

# НОВЫ ЧАС



**ЧАМУ ВЫБУХНУЛА ЛІВІЯ?**

Стар. 28

**МЫ ЧАКАЕМ ПАЧАТКУ, А ЁН — КАНЦА**

Пасля падзей 19-га снежня нямала апазіцыянераў з'ехалі за мяжу. Здрада ці выратаванне? Гэта ў віленскім Доме правоў чалавека Вольга Хвоін высвятляла ў давераных асобаў экс-кандыдатаў у прэзідэнты

Стар. 4

**ПАРКІНГ ЛЯ БЕЛАГА ДОМУ**

Так атрымалася, што прыкладна праз гадзіну з моманту, калі мой самалёт прыземліўся ў Вашынгтоне, я стаяла перад Белым Домам

Стар. 31

**ЛІТАРАТУРНАЯ БЕЛАРУСЬ**

Стар. 9–24



**ЧЫТАЙЦЕ  
Ў НАСТУПНЫМ НУМАРЫ!**

**ВОСЕМ ЗМОВАЎ  
І АДНА РЭСПУБЛІКА**

Нарыс Сяргея Нікалюка  
з цыклу «Азбука паліталогіі»

▶ РОЗДУМ

## СПАЗНАЦЬ КОШТ ВЫБАРУ

Вольга ХВОІН

Першы, можна сказаць, пробны прысуд Васілю Парфянку па крымінальнай справе аб масавых беспарадках 19 снежня прайшоў хутка і гладка. На другім атрымалася заміна — відэазапісы з падзей каля Дома ўраду паказалі, што абвінавачванні расіянам Арцёму Брэусу і Івану Гапанаву не маюць доказнай базы. Суд абвясціў перапынак да 1 сакавіка для перакваліфікацыі абвінавачвання. Унутры Беларусі і за яе межамі чакаюць развіцця падзей, але ні тут, ні там не гатовыя да кардынальных дзеянняў.

Атрымліваецца, што Гапанав і Брэус два месяцы сядзелі ў турме, іх справу рыхтавалі да судавага разбіральніцтва, а ў выніку судзіць няма за што. Доказаў нападу на міліцыянтаў няма, вокны ў Доме ўраду хлопцы не білі, а адміністрацыйныя «суткі» за ўдзел у несанкцыянаванай акцыі ўжо адседзелі.

Суд над расіянамі можна разглядаць і як своеасаблівы палітычны рэванш рэжыму. Нягледзячы на дыпламатычныя захады, гэтых хлопцаў перавялі ў статус абвінавачаных, як наём на тое, хто ў Беларусі камандуе. Хаця гэты самы «камандзір» вымушаны быў прыняць умовы Расіі і на пастаўкі энергарэсурсаў, і на падпісанне пагадненняў аб адзінай эканамічнай прасторы. Можна чакаць, што 1 сакавіка абвінавачванні Брэусу і Гапанаву будуць перакваліфіка-



ваныя ў больш мяккія, адпаведна, з больш мяккімі пакараннямі — і авечкі цэлыя, і ваўкі сытыя.

Вяртаючыся да справы Васіля Парфянкава, можна сказаць, што гэта быў своеасаблівы лакмус на рэакцыю міжнароднай супольнасці і беларускага грамадства. Хоць праваабаронцы і казалі пра пераканаўчую доказную базу, Васіля Парфянкава пакаралі 4 гадамі строгага рэжыму. У давесак ён мусіць кампенсавалі страты ў памеры 14 мільёнаў 700 тысяч рублёў за пашкоджаны будынак, вадасцёкавыя трубы, шкло і газон. З Еўропы прагучалі чарговыя заявы наконт непрымальнасці і заклапочанасці гэтым выракам. Але больш жорсткіх крокаў, як тое абяцала вярхоўны прад-

стаўнік ЕС Кэтрын Эштан (у тым ліку дадатковых палітычных і эканамічных санкцый), у дачыненні да Беларусі не назіраецца. Натуральна, для ЕС Парфянкаў — фігура не такая знакавая, як, напрыклад, Някляеў ці Саннікаў, але ёсць сам факт першага прапушчанага ўдару.

Што тычыцца ўнутранай зваротнай рэакцыі, то ў шырокіх колах яна не выйшла далей асуджальных размоў на кухні. Градус незадаволенасці расце, але не дасягнуў таго паказчыку, калі людзі гатовыя рызыкнуць сваёй бяспекай і дабрабытам. Разам з тым на заклік праваабаронцаў цягам некалькіх дзён сабралі грошы (14 мільёнаў беларускіх рублёў) для кампенсатыі шкоды за пабітыя вокны ў Доме ўраду.

Грошы пералічылі на рахунак Галоўнага гаспадарчага ўпраўлення Адміністрацыі прэзідэнта, якое выставіла грамадскі пазоў да абвінавачаных па крымінальных справах за ўдзел у масавых беспарадках.

Беларуская Хрысціянская дэмакратыя ініцыявала кампанію «стань сведкам» з заклікам да людзей, якія прысутнічалі вечарам 19 снежня на плошчы Незалежнасці, прыходзіць у суды і выступаць у якасці сведка па справе. Сустаршыня БХД Віталь Рымашэўскі мяркуе, што калі б на суды адважыліся прыйсці сотні людзей, гэта было б вялікім пазітыўным знакам для беларускага грамадства. Дарэчы, тэрмін расследавання справы па частках 1 і 2 артыкулы

293 Крымінальнага кодэкса (масавыя беспарадкі) падоўжаны пракуратурай Мінска да пяці месяцаў.

Трэба прыгадаць і яшчэ адзін факт. Першы крымінальны прысуд па справе аб «беспарадках» 19 снежня вынесла суддзя Вольга Комар. Выявілася, што яна (у дзявоцтве Вольга Канойка) — выпускніца знакамітага беларускага, а потым зачыненага ўладамі Коласаўскага ліцэя. Гэта выклікала абурэнне ў апазіцыйных колах і паказала, што ўдэкі з аднаго ідэалагічнага поля ў іншае, якія б прыгожыя і разумныя пераможчыкі ні былі, не даруецца. «Для Васіля Парфянкава кошт ягонага выбару быў вызначаны Вольгай Комар — чатыры гады пазбаўлення волі. Але і Вользе, якая таксама зрабіла ў гэтай сітуацыі свой выбар, давядзецца спазнаць ягоны кошт», — напісаў водгук у «Народнай волі» дырэктар зачыненага Нацыянальнага гуманітарнага ліцэя Уладзімір Колас.

Поствыбарчыя падзеі сталі своеасаблівай маральнай чысткай. Яркая праявілі людзей з моцнай грамадзянскай пазіцыяй, кухонных рэвалюцыянераў, абываковых і заангажаваных у палітыку Лукашэнкі. І рэзка негатыўная рэакцыя з апазіцыйнага боку на ўчынкі ці то міліцыянтаў, якія «выконвалі свой абавязак» 19-га, ці то суддзяў, што «выконваюць» яго цяпер — нармальны працэс структуравання грамадства. Гэта падзел на франты і барыкады. А падзел на тых, хто не гандлюецца з уласным сумленнем і пачуццём годнасці. З улікам таго, што апошнія гады дэмакратычна арыентаваная супольнасць Беларусі жыве ад аднаго судавага працэсу да наступнага, даўно наспела крышталізацыя грамадзянскай свядомасці.



## ТВДНЁВЫ АГЛЯД

# ВЫСОКІЯ ПАГРОЗЫ, «ГАЛУБЯТНІ» І ЗАЛАТАЯ БУЛЬБА

Генадзь КЕСНЕР

**Набраўшыся сілаў падчас адпачынку ў Сочы, кіраўнік Беларусі зноўку абрынуўся на сваіх тутэйшых і замежных апанентаў, не абмяжоўваючы сябе ў выказах. Ён таксама заявіў, што можа выкарыстаць армію для забеспячэння канстытуцыйнага парадку ў краіне.**

Беларускі прэзідэнт ніколі не лезе ў кішэню за словам, асабліва калі яго перапаўняюць эмоцыі, тым больш адмоўныя. Вельмі нервова рэагуе афіцыйны беларускі лідар на ўсё, што тычыцца мінулых прэзідэнцкіх выбараў, якія міжнародная супольнасць не прызнала свабоднымі і справядлівымі. Асабліваю рэакцыю ў кіраўніка дзяржавы выклікаюць санкцыі, што ўжо ўведзены Еўрасаюзам у дачыненні да яго самога і яшчэ 156 асобаў, якім выстаўляюць за віну пераслед апанентаў дзейнай улады, асабліва пасля трагічных падзеяў 19 снежня і ў наступныя дні.

Аляксандр Рыгоравіч зноў дапусціў не вельмі прыстойныя (альбо вельмі не прыстойныя) выказванні на адрас міністра замежных спраў ФРГ Гіда Вестэрвеле. Адказваючы на пытанні журналістаў 19 лютага, прэзідэнт заявіў літаральна наступнае: «Яны нас закаралі, Запад нас закаралі, прыехалі тут вялікія дзеячы правільнай і няправільнай арыентацыі, і мяне ўжо пачалі папракаць у тым, што я, бачце вы, асудзіў «галубятню» гэтую і гэтак далей. Ну, не падабаюцца мне блакітныя, я і сказаў, што не падабаюцца. Бачце вы, асобныя міністры замежных спраў на мяне пакрыўдзіліся. Чаго на мяне крыўдзіцца? Мы ў дэмакратычным грамадстве жывем, тым больш я прэзідэнт і маю права выказаць свой пункт гледжання і сваю пазіцыю. Я яму чэсна і сказаў гэта ў вочы. І за гэта, бачце вы, яны крыўдзіцца. Нармальны лад жыцця трэба весці. Мы яго (ненармальны лад жыцця — заўв. Г. К.) не прымаем, і

нам не трэба яго навязваць. У Германіі гэта магчыма, у Польшчы — калі ласка, няхай яны там гэтым займаюцца, а нам сюды гэтага не трэба. Хаця гэтага добра хапае, на жаль».

Што ж, сапраўдная плынь найвышэйшай талерантнасці і павагі да высокапастаўленых еўрапейскіх палітыкаў.

Праз некалькі дзён Аляксандр Лукашэнка зробіў прызнанне, якое выклікала цэлую хвалю эмоцый у беларускім грамадстве. Кіраўнік Беларусі заявіў, што гатовы звярнуцца па дапамогу да вайскоўцаў для прадухілення спробаў звяржэння канстытуцыйнага ладу. Разам з тым, Лукашэнка падкрэсліў, што пойдзе на такія меры толькі ў выключных выпадках. З такой заявай Лукашэнка выступіў 21 лютага падчас наведвання Другой інжынернай брыгады ўзброеных сіл. У той жа час кіраўнік дзяржавы заявіў, што сістэма бяспекі Беларусі «вытрымала выпрабаванне на трываласць, пацвердзіла правамернасць прынятых раней рашэнняў, паказала ўсёму свету, як абараняць нацыянальныя інтарэсы і не дазваляць далучаць сябе да хаосу дзяржаўных пераваротаў».

Натуральна, тут мелася на ўвазе спецаперацыя 19 снежня па разгону масавай акцыі пратэсту, у выніку якой за кратамі апынуліся амаль сямсот чалавек, у тым ліку абсалютная большасць кандыдатаў у прэзідэнты. 42 чалавекі абвінавачваюцца ў арганізацыі і/альбо актыўным удзеле ў масавых беспарадках. Наступствы для гэтых людзей могуць быць вельмі адмоўнымі, прыкладам таму — прысуд, вынесены выпускніцкай зліквідаванага ўладамі Нацыянальнага гуманітарнага ліцэя імя Якуба Коласа, а сёння суддзёй суда Фрунзенскага раёна Мінска Вольгай Комар сяброў выбарчага штаба Уладзіміра Някляева Васілю Парфянку ў выглядзе чатырох гадоў пазбаўлення волі ў калоніі строгага рэжыму. А што будзе далей?

Аднак у клетцы сядзелі два юнакі, аднаму з якіх 23, а другому — 28 гадоў, прычым абодва выглядалі даволі інтэлігентнымі асобамі, на выгляд, не здольнымі на інкрымінуемы ім злачынствы. Відца, гэта падчас судовага пасяджэння зразумеў і сам дзяржаўны абвінаваўца Кунаш. Бо пасля допыту сведак — супрацоўніцаў міліцыі Алега

Дударчыка і Аляксандра Якаўлева, паказанні якіх былі, мякка кажучы, не пераканаўчымі, а таксама вывучэння відэаматэрыялаў справы пракурор заявіў хадайніцтва аб аб'яўленні ў судовым пасяджэнні перапынку да 1 сакавіка, таму што, па словах Сяргея Кунаша, у яго ўзнікла неабходнасць перафармуляваць і выставіць расіянам новае абвінавачанне. Юрысты ў адзін голас кажучы, што Брэўсу і Гапонаву будуць інкрымінаваць іншы артыкул Крымінальнага кодэкса, які прадугледжвае не такое суровае пакаранне.

Такім чынам, застаецца пачакаць да вясны ў літаральным сэнсе гэтага слова. Дарэчы, 1 сакавіка стане сапраўды «судным днём», бо, апроч Гапонава і Брэўса, у Маскоўскім райсудзе сталіцы пачнецца разгляд справы абвінавачанага ва ўдзеле ў масавых беспарадках Дзмітрыя Мядзведзева (во дык супадзенне!), а ў судзе Фрунзенскага раёна сталіцы пачнуцца працэсы над прэс-сакратаром экс-кандыдата ў прэзідэнты Андрэя Саннікава Аляксандрам Арошчанкавым, якому інкрымінуюць арганізацыю масавых беспарадкаў (ад 5 да 15 гадоў пазбаўлення волі), і над Змітром Новікам, якому «шыюць» удзел у масавых беспарадках.

Тым часам чуваюць патыліцы і людзі, якія вельмі далёкія ад палітыкі і актыўнага грамадскага жыцця. Усе з жахам чакаюць жыровак з павялічанымі сумамі для аплаты камунальных паслуг, а калі глядзяць на цэннікі ў крамах, якія мяняюцца ледзь не штодня, то самы час назапашваць валер'янку. Кошты на грэчку, якая ўжо зрабілася недасягальным прадуктам для вялікай колькасці беларусаў, у некаторых гандлёвых кропках ужо перавысілі 18 тысяч аичных рублёў за 900-грамовы пакуначак, двойчы за некалькі тыдняў даражэў цукар, растуць кошты на мяса і малочную прадукцыю. Але мяне асабіста больш за ўсё ўразілі кошты на «нацыянальны скарб» Беларусі — бульбу. 23 лютага (мо, спецыяльна да так званага мужчынскага свята — Дня абаронца Айчыны?) кошт кілаграма гэтага карняплоду на рынку «Максіму» у Мінску сягнуў 3 800 рублёў! Вось так! Бульбачка, які грэчачка, ужо зрабіліся залатымі прадуктамі. Смачна есці!

## ФІГУРЫ ТЫДНЯ

## АНТОН КУШНІР

Беларускі спартсмен Антон Кушнір перамог на этапе Кубка свету па фрыстайле ў раздзеле «лыжная акрабатыка», што адбыўся ў АСК «Раўбічы». Тызень таму ён першынаваў на аналагічных спаборніцтвах у Маскве.

Антон Кушнір набраў 256,31 бала і стаў залатым прызёрам спаборніцтваў, малады спартсмен Дзяніс Восіпаў — бронзавым прызёрам з вынікам 237,42 бала. Срэбра заваяваў украінец Станіслаў Краўчук — 244,49 бала.

Для Антона Кушніра, які ў мінулым сезоне быў лепшым у Кубку свету, гэта трэцяя перамога на кубкавых этапах у цяперашнім сезоне. Дзяніс Восіпаў прызёрам падобных спаборніцтваў стаў упершыню. 3-за траўм цяперашні сезон прапускаюць вядомыя беларускія фрыстайлісты Дзмітрый Дашчынскі і Аляксей Грышын.



## СЯРГЕЙ МУСИЕНКА

Заяву кіраўніка Аналітычна-га цэнтра «ЕСОМ» Сяргея Мусіенкі агенцтву «Інтэрфакс» пра тое, што ўлады, з падачы набліжанага да дзяржорганаў дырэктарата дзяржпрадпрыемстваў, рыхтуюць прававое поле для наменклатурнай прыватызацыі, ацанілі як занадта смелую для прадстаўніка наменклатуры.

«Ніхто ніколі не адмаўляў, што ў значнай частцы тых, хто мае ўладу, ёсць вострае жаданне правесці наменклатурную прыватызацыю.

Хтосьці стаіць і сядзіць на нізкім старце. Зараз гэтыя працэсы рыхтуюцца больш грамадна ў параўнанні з пачаткам 90-х гадоў», — сказаў Мусіенка, каментуючы праект плану мерапрыемстваў па рэалізацыі палажэнняў дырэктывы № 4.

Па рэкамендацыях Рэспубліканскай асацыяцыі прадпрыемстваў прамысловасці ў план уваходзіць прапанова аб магчымасці перадачы топ-мэнэджэрам дзяржпрадпрыемстваў долі ўласнасці. План, які мяркуюць зацвердзіць сумеснай пастановай урада і Нацбанка, прадугледжвае магчымасць прыняцця агульным сходам акцыянераў рашэння пра выкуп акцыі ўласнай эмісіі за кошт чыстага прыбытку «з мэтай наступнай іх перадачы мэнэджменту прадпрыемства». Акрамя таго, праект прадугледжвае магчымасць «накіравання часткі чыстага прыбытку дзяржаўных і нападдзяржаўных арганізацый на набыццё акцыяў, якія належаць Рэспубліцы Беларусь па намінальным кошце». Прэзідыўм Саўміна 18 лютага ў цэлым ухваліў праект плану мерапрыемстваў па рэалізацыі дырэктывы № 4. Разам з тым кіраўнік Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў, што не дапусціць у краіне наменклатурнай прыватызацыі. «Гавораць, прайшлі выбары — і пачнецца наменклатурная прыватызацыя. Не будзе ніякай наменклатурнай прыватызацыі ў Беларусі ніколі. Ні Лукашэнка, ні яго дзеці не атрымаюць ні аднаго кавалка ад дзяржаўнай уласнасці проста так», — сказаў кіраўнік дзяржавы журналістам.

## УЛАДЗІМІР НЯКЛЯЕЎ

Беларускі ПЭН-цэнтр з прапановы паэта Генадзя Бураўкіна прыняў рашэнне вылучыць Уладзіміра Някляева на атрыманне Нобелеўскай прэміі па літаратуры. ПЭН-цэнтр мае права высюўваць кандыдатуры на саісканне Нобелеўскай прэміі, аднак у ідэале неабходныя рэкамендацыі замежных ПЭН-цэнтраў і нобелеўскіх лаўрэатаў, таму беларуская арганізацыя будзе працаваць у гэтым кірунку. Неабходна будзе правесці працу і па перакладзе твораў Някляева на еўрапейскія мовы, у прыватнасці на англійскую і шведскую. Някляеў — аўтар больш чым 20 кніг паэзіі і прозы, лідар руху «Гавары праўду!», экс-кандыдат у прэзідэнты Беларусі. У дзень прэзідэнцкіх выбараў Някляеў быў збіты, змешчаны ў СІЗА КДБ. 29 снежня яму было прад'яўлена абвінавачанне ў арганізацыі і ўдзеле ў масавых беспарадках у Мінску ўвечары 19 снежня (арт. 293 Крымінальнага кодэкса, да 15 гадоў пазбаўлення волі).

Пісьменнік і выдавец Адам Глобус у сваім LJ выступіў з рэзкай крытыкай на адрас Някляева. «Палітолаг Андрэй Іларыёнаў пра падзеі ў Мінску сказаў: «З расійскага боку рыхтавалася правакацыя пад назвай «Імітацыя аранжавай рэвалюцыі». Менавіта такога роду правакацыю расейскія ўлады і рыхтавалі...» Я б не паверыў Іларыёнаву, каб не ведаў імітатар. Безумоўна, наш Някляеў, як быў, так і застаўся імітатарам. Усё, за што ён колісь браўся, было развалена, разбурана і панішчана. Ён разваліў самы ўплывовы часопіс «Крыніца», ён разваліў Саюз пісьменнікаў, ён развальвае і дыскрэдытуе апазіцыйны рух. Ніякіх палітычных перакананняў у імітатара няма і ніколі не было; ні тады, калі ён чытаў вершы на з'ездзе КПСС, ні цяпер, калі чытаў гумарыстычныя куплеты замест праграмы неабходных дзеянняў... Дзяржава не адрознівае імітатараў рэвалюцый і рэвалюцыянераў, яны для яе ўсе на адзін твар», — зазначае Глобус.



## ПАЛІТЫКА

## ▶ ЭМІГРАЦЫЯ

# МЫ ЧАКАЕМ ПАЧАТКУ, А ЁН — КАНЦА

Пасля падзей 19-га снежня нямала людзей з апазіцыйнага актыву з'ехалі за мяжу. Многія ўсур'ез думалі пра тое, каб змяніць краіну і свой лёс. Здрада ці выратаванне? Гэта ў віленскім Доме правоў чалавека Вольга Хвоін высвятляла ў Віктара Гарбачова, Алега Мяцеліцы і Андрэя Бабіцкі, давераных асобаў экс-кандыдатаў у прэзідэнты.

**Віктар Гарбачоў, лідар кампаніі «За свабоднае развіццё прадпрыемальніцтва», быў даверанай асобай Уладзіміра Някляева**

— 20 снежня ў тры гадзіны ночы да мяне дадому прыйшлі прадстаўнікі праваахоўных органаў. Пайшлі да няпоўнагадовага сына ў школу, паспрабавалі яго «выклікаць на шчырую размову». Радуе, што настаўнікі не дазволілі гэта зрабіць, сказалі, што калі ім трэба бацька, дык хай шукаюць яго і з ім размаўляюць. Днём зноў прыехалі да майго дома з пажарнай машынай — спрабавалі ўвайсці ў кватэру праз вакно. Жонка ім адчыніла дзверы, але, натуральна, мяне не знайшлі. Быў вобшук у маёй маці. На допыты выклікалі дачку.

Прадстаўнікі спецслужбаў ішлі літаральна па маіх слядах. Я жыў у адным месцы, потым мяняў месца знаходжання, і праз дзень туды прыходзілі спецслужбисты. І гэта ва ўмовах, калі ўсе тэлефоны былі адключаныя, ніякіх кантактаў не было. Мне нічога не заставалася, як з'ехаць з краіны, каб заставацца на свабодзе. Я з'ехаў ужо ў студзені, далучыўшыся да сваіх сяброў па шчасцю. Па шчасцю — бо гэта людзі, якія неаб'якава, гатовыя працаваць, і не на словах, каб у Беларусі адбыліся перамены. Цяпер не стаіць пытанне пра тое, каб прасіць палітычны прытулак. Найперш актуальнае вызваленне палітвязняў. Мы расказваем, што насамрэч адбылося 19-га снежня і пазней, падтрымліваем адносіны з актывістамі як унутры Беларусі, так і за яе межамі.

**Алег Мяцеліца быў даверанай асобай Уладзіміра Някляева, намеснікам рэспубліканскага перадвыбарчага штабу**

— Гэта была першая Плошча, на якой я змог пабыць, — можна сказаць, мая мара. Пачынаючы з 2001 года мяне перад кожнымі выбарамі садзілі на «суткі». Цяпер былі прынятыя ўсе меры бяспекі. 17 снежня ўвечары мы з Юрыем Алейнікам чудам змаглі адарвацца ад пераследу. За намі на трох машынах ганяліся хвілін 40 у раёне Акадэміі навук. Мая дачка тады была побач, дык сказала, што толькі ў кіно такое бачыла. Мы з'ехалі на кватэру, якая нідзе не была «засвечаная». 19-га калі штабу было многа людзей — журналісты, назіральнікі. Нам падавалася, што гэта надзейны варыянт, каб дайсці



Віктар Гарбачоў



Андрэй Бабіцкі



Алег Мяцеліца

і даставіць апаратуру. Што адбылося, мы ўсе ведаем. Я асабіста выносіў Някляева на руках. З кім ні размаўляў — ніхто не памятаў твараў тых, хто збіваў людзей, усё адбылося вельмі хутка.

Калі быў разгон, мы прарвалі ачапленне вайскоўцаў з боку БДУ. У метро жанчына на ўваходзе крыкнула: «Хлопцы, не трэба жэтонаў! Бяжыце ўніз!» Ноччу-днём ішлі зачысткі, мы зразумелі, што сядзець на дне бессэнсоўна. Ноччу нас на машыне вывезлі ў Невель у Расію. Мэта была — Вільня. Добра, што тут ёсць беларускі Дом правоў чалавека — пляцоўка, з якой можна пачынаць нешта рабіць. Мы ехалі на два дні, на тры, потым на дзясць, потым на месяц, на два... Хто хоча нешта рабіць для Беларусі, едзе ў Варшаву, Кіеў, Вільню. Хто хоча атрымаць выгоду з сітуацыі, едзе ў краіны

з лепшымі сацыяльнымі ўмовамі — Швецыю, Францыю, Бельгію, Чэхію. У Беларусі засталася мая сям'я — жонка і двое дзяцей.

Мне страшна, калі мае дзеці будуць жыць у такой краіне. Таму я баюся, але нешта раблю. Думаю, сваякам лягчэй, калі яны ведаюць, што родныя людзі не за кратамі, а на волі. Гэта своеасаблівы адказ тым, хто часам вінаваціць нас ледзьве не ў здрадніцтве. У папярэднія кампаніі я даў сябе затрымаць на суткі, і якая карысць з таго была? Тут мы нешта робім — адразу пайшлі ў Чырвоны крыж, Сейм. Імкнёмся сабраць факты таго, што на Плошчы была правакацыя.

**Андрэй Бабіцкі, каардынар кампаніі «Еўрапейская Беларусь», быў даверанай асобай Андрэя Саннікава**

— Мы пабачылі, як забіраюць актывістаў, нашых сяброў, узлом-

ваюць рэдакцыі незарэжаўных СМІ. Сустрэліся з родзічамі тых, хто ўжо сядзіць. І яны сказалі нам: «З'язджайце!» У Беларусі засталіся бацькі, сястра і каханая дзяўчына. Імкнёмся з роднымі падтрымліваць адзін аднаго хаця б маральна, бо я разумею, у якой сітуацыі яны там засталіся. Дадому прыходзяць невядомыя, супрацоўнікі КДБ, пыгаюцца, дзе я. Але сям'я была маральна гатовая да такога, бо ведала, чым я займаюся і ў якой краіне мы жывём.

**— Не байцеся, што вашыя жанчыны вас не дачакаюцца?**

**Андрэй Бабіцкі:** Ну, канешне, думаю пра гэта. Але ёсць вера, што з сям'ямі будзе ўсё добра, што даб'ёмся справядлівасці.

**Віктар Гарбачоў:** Я ўпэўнены, што мая жонка мяне не кіне. Мы жывыя, здаровыя і духам не падаем.

**Алег Мяцеліца:** Лукашэнку шкада. Мы чакаем пачатку, а ён — канца. Нашая будучыня наперадзе.

**— Калі вы ўвязаліся ў палітычную кампанію, на праўду разлічвалі, што Лукашэнка добраахвотна аддаць уладу?**

**Алег Мяцеліца:** Калі б не спадзяваўся, што нешта зменіцца, дык і не жыў бы. Як можна жыць без надзеі?! Калі мы не зробім гэта, то будучы вымушаны зрабіць нашыя дзеці. Да таго ж, калі б не было акцый пратэсту пасля гэтых «выбараў», у дэпрэсію ўпала б мноства людзей. Не кажу, што мусіў быць жорсткі сцэнар, але быў разлік на вялікую колькасць людзей. Тады мы маглі б стаяць доўга, абараняць Плошчу. Ведаю, што былі такія настроі нават сярод вайскоўцаў і міліцыянтаў. Але было бачна, што Плошча прыспешвалася. Не буду называць асобаў, магчыма, яны гэта рабілі неасэнсавана, паддаліся на правакацыі, але факт прыспешвання быў. Папросту не хапіла часу кандыдатам, каб арганізаваць групу, што мусіла спыняць правакацыі. Усё навальвалася камяком, людзей падсоўвалі да гэтых дзвярэй.

**— Ці не было ў вас на плошчы Незалежнасці адчування нестандартнага сцэнару?**

**Андрэй Бабіцкі:** Калі даведаўся пра Някляева, то адразу стала зразумела, што ўжо ненармальна. Радуе, што па праспекту прайшлі ювелірна — ніводнае шкло не было пашкоджанае, ніводная машына. Бачыць аграмадны натоўп, канца і пачатку якога не бачна, людзей з агнём спадзеву ў вачах вельмі прыемна. Я асабіста стараўся не дапускаць правакацый. Мы рабілі перыметр з боку Дома ўраду з людзей, потым бачу нейкага чалавека, які бяжыць са сцягам і крычыць: «Наперад!» Але спыніць натоўп мы не змаглі, бо не чакалі такой правакацыі. Не хапіла Цэнтралізаванага загаду забяспечыць парадок. Віна не віна, але арганізавацца мы не змаглі.

**— Адзін з кандыдатаў прызнаўся да выбараў, што разумее — можа быць ахвяра. А вы гатовыя да гэтага?**

**Віктар Гарбачоў:** Лукашэнка сам сказаў, што будзе сваю ўладу да апошняга патрона абараняць.

**Андрэй Бабіцкі:** Чаму мы мусім думаць аб ахвярах, калі не плануем гвалту? Калі б нешта такое і было, то гэта на сумленні ўлады, а не нашай.

**Алег Мяцеліца:** Я не веру кандыдатам, якія заклікаюць на плошчу, але запэўніваюць, што ўсё будзе мірна і плённа. Лукашэнка — гэта дыктатура. Беларусь не заплаціла за сваю незалежнасць. Толькі праз пакуты можна ацаніць каштоўнасць нечага. Увогуле, усё адносна. Хіба не ахвяра — зламаныя лёсы, маральная падаўленасць людзей?

**Віктар Гарбачоў:** Усе нашыя сустрэчы з еўрапейскімі палітыкамі паказалі, што людзі зацікаўлены ў тым, каб валодаць інфармацыяй. Яны разумеюць, што цяперашняя ўлада Беларусі для еўрапейскай супольнасці — пагроза. Параўноўваюць сітуацыю з тым, як у 1933 годзе Гітлер пачынаў маршыраваць па Еўропе, а яму апладзіравалі і сур'ёзна не ўспрымалі. Чым гэта скончылася, мы ведаем.

**— Калі вы збіраецеся вярнуцца ў Беларусь?**

**Алег Мяцеліца:** Сігналам вяртання будзе спыненне крымінальных спраў. Свае статусы — падазраныя ці абвінавачаныя — мы не ведаем. Вы ж бачыце, што людзей спачатку саджаюць на суткі, а потым ляцяць крымінальную справу. Калі пад хатні арышт выпусцілі Ірыну Халіп, Сяргея Вазняка, Наталлю Радзіну, ужо былі спадзяванні, што нешта мяняецца, і мы зможам хутка вярнуцца.

**Андрэй Бабіцкі:** Пастараемся тут стварыць пляцоўку для дэмакратычных сілаў, каб ЕС мог атрымаць інфармацыю з першых вуснаў, а не ў скажоным выглядзе. Тут наўпрост можна працаваць з беларусамі — вакзалы, гандлёвыя цэнтры.

**Віктар Гарбачоў:** Дарэчы, на кожнай другой машыне з беларускімі нумарамі стаяць спецпропускі. Чыноўнікі гавораць, што трэба падняць эканоміку, а самі ездзяць у гандлёвыя цэнтры Вільнюса. Дзеці багатых чыноўнікаў вучацца па еўрапейскіх праграмах.

**— Не думайце, што падзеі 19 снежня пойдучы на карысць і беларускай апазіцыі, і грамадству?**

**Віктар Гарбачоў:** Адназначна, так. Нашым паплечнікам трэба сказаць, што час спыніць сваркі і ісці ў рэгіёны працаваць з людзьмі. Кансалідацыя Еўропы, Амерыкі, Расіі з беларускім народам дасць свой вынік. Я адчуваю, што яшчэ год-два — і сітуацыя рэальна пераломіцца. Змяніцца яна мусіць з нашай дапамогай. Трэба аналізаваць памылкі, мы, відаць, недапрацоўвалі з боку праваабарончай дзейнасці. Урываюцца ў кватэры, а актывісты не ведаюць, што рабіць, ідуць без позовы на допыт. Хачу, каб мае дзеці не па маіх слядах пайшлі, а ў вольнае плаванне.

Прадпрыемальнікі разумеюць, што з гэтай уладай мы свабоды для дзейнасці не атрымаем. Засталіся праблемы высокай арэнды, штрафных санкцый. Магу сказаць, што многа прадпрыемальнікаў дапамагалі рэчамі, транспартамі, грашамі палітычным вязням. Думаю, калі траціны актывістаў у штабах былі прадпрыемальнікамі. Я з'ехаў, а мае структуры ў рэгіёнах працягваюць працаваць.

## ▶ ГРОШЫ

## ХІСТКАЯ СТАБІЛЬНАСЦЬ

Вольга ХВОІН

**Беларусам трэба рыхтавацца ў гэтым годзе да чарговай дэвальвацыі рубля як мінімум на 8%. Такія высновы можна зрабіць з заявы старшыня праўлення Нацыянальнага банка Пятра Пракаповіча.**

Паводле яго слоў, курс нацыянальнай валюты да кошыка замежных валют у 2011 годзе будзе знаходзіцца ў межах абвешчанага калідора +/- 8%. Прэс-служба кіраўніка дзяржавы паведамляе, што банкаўская сістэма Беларусі ў поўным аб'ёме забяспечвае Kredytavanne эканомікі краіны. «Толькі за студзень 2011 года прырост Kredytavaў склаў 3,2%, а да ўзроўню лютага 2010 года — 44%, што значна вышэй запланаванага паказчыку. Пры гэтым доўгатэрміновыя Kredytavaў банкаў раслі больш хуткімі тэмпамі, чым у цэлым аб'ёмы Kredytavan'ня ў краіне», — гаворыцца ў афіцыйным паведамленні.

Разам з тым пастаянны прадстаўнік Міжнароднага валютнага фонду ў Беларусі Наталля Калядзіна прапанавала беларускім уладам зрабіць больш жорсткай грашова-кредытную палітыку краіны і дэвальваваць нацыянальную валюту.

«Мы лічым, што для скарачэння дэфіцыту гандлю патрабуецца макраэканамічная карэктыроўка. Новыя замежныя запасычаны павінны спрыяць павелічэнню золатавалютных рэзерваў, што магчыма, толькі калі гандлёвы дэфіцыт пачне скарачацца. Гэта можа быць дасягнута толькі ўзмацненнем жорсткасці грашова-кредытнай палітыкі і больш гнуткай курсавой палітыкі. Акрамя таго, замежнае фінансаванне не бязмежнае і залежыць ад сітуацыі на міжнародных фінансавых рынках, якія зараз хутка змяняюцца», — падкрэсліла эксперт МВФ.

У адказ на гэта Пётр Пракаповіч у размове з Лукашэнкам паведаміў, што банкаўская сістэма краіны працуе без збояў, і ўносіць нейкія карэктывы ў яе функцыянаванне, у тым ліку праводзіць дэвальвацыю рубля, у бліжэйшы час немэтазгодна.

Аднак бадзёрыя вердыкты банкаўскай сістэмы не зусім карэлююцца з агульнымі тэндэнцыямі ў



эканоміцы. На пасяджэнні Савета міністраў Пётр Пракаповіч гаварыў, што сітуацыя ў знешнім гандлі ставіць пад пагрозу зрыву выкананне праграмы сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі на 2011–2015 гады. «Калі мы не вырашым пытанне з дадатным сальда знешняга гандлю да 2014 года, то ўсе нашы планы, праекты, у тым ліку па падвышэнні жыццёвага ўзроўню насельніцтва, могуць апынуцца пад пагрозай зрыву. Не гаворачы ўжо аб эканамічнай і фінансавай бяспецы», — зазначыў Пракаповіч. Адмоўнае сальда па таварах і паслугах складае амаль 10 мільярдаў долараў. Праграма сацыяльна-эканамічнага развіцця прадугледжвае паніжэнне адмоўнага знешнегандлёвага сальда пачынаючы з бягучага года. На сёлета самае высокае адмоўнае сальда — 9% да ВУП.

Апроч таго, з сярэдзіны 2010 года назіраецца стабільнае скарачэнне золатавалютных запасаў. Толькі за студзень яны скараціліся больш чым на 500 мільянаў долараў. Нацбанк афіцыйна называе гэта «характэрнай для студзеня з'явай». Прычыны — «выкананне разлікаў у замежнай валюце па абавязальніцтвах 2010 года, а таксама традыцыйнае падзенне аб'ёмаў

балансу валюты, якая паступае ў краіну, на фоне высокага запатрабавання ў валюце для разлікаў за энерганосьбіты».

За мінулы месяц аб'ём міжнародных рэзервовых актываў Беларусі ў нацыянальным вызначэнні скараціўся на 575,8 мільяна долараў (на 9,4%) і склаў амаль 5,5 мільярда долараў. Золатавалютныя запасы па методцы МВФ за гэты перыяд паменшыліся на 687,7 мільяна долараў (13,7%) і склалі 4,3 мільярда долараў. Выпраўляць сітуацыю Нацбанк спрабуе абмежавальнымі метадамі. Біржавы збор, які выплываецца пры набыванні валюты, павялічыў да 2% ад сумы здзелкі, а камерцыйныя банкі могуць набываць валюту толькі за кошт уласных сродкаў і толькі на суму, роўную розніцы паміж продажам і пакупкай валюты насельніцтвам.

У адпаведнасці з Асноўнымі кірункамі грашова-кредытнай палітыкі Беларусі на 2011 год, рост міжнародных рэзервовых актываў у бягучым годзе павінен склаці не меней 1,2 мільярда долараў. Асноўнымі фактарамі такога росту павінны стаць прыросты на 6,4 — 6,5 мільярда долараў прамых замежных інвестыцый і згаданае выпраўленне перакошу ў знешнегандлёвым балансе.

Аптымістычныя прагнозы гучаць на фоне падвышэння цэнаў на прадукты, камунальныя паслугі, адукацыю. Афіцыйная статыстыка паведамляе, што індэкс спажывецкіх цэн на тавары і паслугі ў студзені 2011 года ў параўнанні са снежнем 2010 года склаў 101,4%. Інфляцыя за снежань — 1%, за студзень — 0,8%.

Цягам месяца істотна падскочылі цэны на харчовыя тавары. Індэкс коштаў на харчовыя тавары склаў 102,1%, у тым ліку па алею расліннаму — 102,4%, крупах прасяных — 104,4%, садавіна-гароднінай прадукцыі — 104,9%, гарэлцы — 105%, цукру — 110%. Тытунёвыя вырабы падаралі на 5,2%. Кошты на адукацыю выраслі на 13,2%, паслугі пасажырскага транспарту — на 2,2%.

## ▶ КАЛОНКА КАНСТАНЦІНА СКУРАТОВІЧА

## У НАДЗВЫЧАЙНЫМ РЭЖЫМЕ



**Вядома, што нікому з бестэрміновых сучасных прэзідэнтаў не падабаецца тое, што здарылася ў Егіпце, Тунісе ды мае намер працягнуцца ў іншых краінах.**

Прыкладам, яшчэ колькі гадоў таму існаваў нейкі бізнэс-план па аб'яднанню Беларусі з Сербіяй, а крыху пазней — з Лівійскай Джамахірыяй. Што тычыцца Мілошавіча, тут усё зразумела. Ён паўстаў на шляху мадэрнізацыі калісьці самай свабоднай сацыялістычнай краіны свету. За гэта, а яшчэ за сто мільянаў, якія спатрэбіліся новаму сербскаму ўраду, яго і аддалі ў рукі правасуддзя. Яго ажыццявіла — так ужо атрымалася — звычайная жанчына з альпійскай швейцарскай дробнабуржуазнай сям'і, у якой вышэйшым жыццёвым прынцыпам было патрабаванне жыць так, каб не замінаць іншым людзям.

Звалі яе, як многія памятаюць, Карла дэль Понтэ. Гэта жанчына (зноў жа амаль выпадкова) стала пракурорам Міжнароднага трыбунала па былой Югаславіі — толькі таму, што Швейцарыя ёсць абсалютна нейтральнай краінай. Яна не ўваходзіць ні ў НАТО, ні ў Еўрасаюз, ні нават у ААН. Расія і Кітай не хацелі, каб абвінавачаным быў прадстаўнік НАТО, крый Божа, ЗША. А кіраўніцтва Швейцарыі бачыла ў гэтым прызначэнні магчымасць падняць міжнародны аўтарытэт сваёй краіны. Маўляў, мы заўжды застаёмся ў баку. А тут такая зручная нагода. Жанчына, якая да гэтага займала пасаду генеральнага пракурора Швейцарыі і змагалася з мафіяй, пагадзілася.

Гэта спачатку задаволіла ўсе бакі. Пасля ўжо ніхто ніякага задавальнення не выказваў. Нават швейцарскія ўлады. Адкуль каму было ведаць, што настроі гэтай шараговай мяшчаначкі, якая стала пракурорам, вызначае памкненне пакончыць з беспакаранасцю, якая так доўга дазваляла моцным гэтага свету чыніць беды мільёнам і мільёнам людзей. Ад уласнікаў дробных крамак, змушаных шотыдзень плаціць рэкецірам за «крышу», да бедных ігояў, выгнанных салдатамі са свайго жылля, згвалтаваных, абрабаваных або знішчаных. Дарэчы, шыкоўная кніга былога пракурора, якая (цытую анансы) «адкрыла свету вочы на вайну ў Югаславіі, падала шакуючыя факты пра падзеі ў Сербіі і Албаніі, выклала скандальныя разаблачэнні прадстаўнікоў ААН, якія тармазілі ажыццяўленне правасуддзя», пабачыла свет толькі праз пяць гадоў пасля адстаўкі аўтаркі з ганаровай пасады.

Але размова пра тое, чым усё заканчваецца. Звычайная мафія мае мэтай пранікненне ў органы дзяржкіравання для атрымання лёгкага доступу да дзяржаўных рэсурсаў. Ёсць і адваротны шлях — група людзей, якая ад імя народа ажыццяўляе кантроль над рэсурсамі, фактычна карыстаецца імі як сваімі ўласнымі. А гэта і ёсць атрыбутам палітычнай мафіі. Дзейнічае яна па прынцыпе, дасціпна вызначаным колішнім іспанскім дыктатарам Франка: «Сябрам — усё, астатнім — закон». Прычым закон належным чынам адаптаваны.

Прыкладам, у Беларусі ёсць закон аб надзвычайным становішчы, згодна якому прэзідэнт мае права ўводзіць і ажыццяўляць адмысловыя меры і метады па ўсёй краіне або на асобных яе тэрыторыях. Прыкладам, абмяжоўваць свабоду прэсы, дзейнасць палітычных партый і грамадскіх арганізацый, што і ажыццяўляецца адпаведнымі дзяржаўнымі інстытутамі.

Але надзвычайнае становішча ніколі не ўводзілася на самай справе. Не было ў тым пільнай патрэбы. Тым не менш, ужо 16 гадоў запар (пачынаючы з забароны друкаваць антыкарупцыйны даклад Антончыка) пастаянна практыкуюцца абмежаванні правоў і свабоды грамадзян, палітычных партый, арганізацый, СМІ, быццам краіна жыве ва ўмовах надзвычайнага становішча.

Адзначым вельмі характэрную дэталю: у адносінах да дзяржаўных СМІ фактычна практыкуецца папярэдняя цензура. Акрамя таго, фактычна кіраўніцтва дзяржавы змушае праваабарончыя органы займацца палітычным вышукам супраць сваіх палітычных апанентаў. Часам здаецца, што кіраўніцтва пачувала б сябе больш камфортна, калі б у краіне існавалі радыкальныя групы. Каб аднойчы ўзяцца і ўсіх «замачыць».

Гэта вельмі дрэнна. Як адзначаў класік, калі стрэльба вісіць на сцяне, яна павінна стрэліць. З той простаю, але прынцыповай нагоды, што яна — стрэльба. Іншыя «феномены і ноумены» не ствараюць выключэнняў. Прыкладам, пры абсалютызме ўлада манарха не падлягае ніякай рэвізіі. Яна з'яўляецца атрыбутам дынастыі, а дынастыя — атрыбутам дзяржавы. У абмежаванай манархіі, караля ці каго іншага могуць і «звольніць» з пасады за неэтнычныя паводзіны. А прэзідэнтаў абавязкова перабіраюць. Бо гэта цалкам адпавядае сутнасці пасады, якую яны займаюць.

Калі ж гэта немагчыма, страляе стрэльба. А потым прыходзіць Карла дэль Понтэ.

Каму ж гэта спадабаецца.



## ▶ СТАТЫСТЫКА

## ВЕР СВАЙМУ КАШАЛЬКУ

**Перад выбарамі былі падвышаныя заробкі, пенсіі. У студзені — папулізм саступіў месца рэалізму.**

Па дадзеных Нацыянальнага статыстычнага камітэта, намінальная налічаная сярэднемесячная заробатная плата працаўнікоў краіны ў студзені гэтага года складала 1409,6 тысяч рублёў, і паменшылася ў параўнанні са снежнем 2010 года на 11,7%, або на 186,2 тысяч рублёў.

Нягледзячы на адмоўны паказчык, улады абяцаюць сёлета

падвышэнне рэальных грашовых прыбыткаў насельніцтва больш чым на 15%. Намеснік міністра фінансаў Беларусі Уладзіслаў Татарыновіч заявіў, што на працягу года «рэальныя прыбыткі грамадзян паводле пастаўленай задачы павінны павялічыцца на 8–10%». «Гэта тычыцца як заробатнай платы працаўнікоў дзяржразліковых прадпрыемстваў і працаўнікоў бюджэтнай сферы, так і пенсій і сацыяльнай дапамогі», — паведаміў прадстаўнік Мінфіна. Самы прыемны прагноз абяцае рост грашовых прыбыткаў беларусаў за пяцігоддзе ў 1,7 — 1,76 разы.

## ГРАМАДСТВА

▶ ПАЛЕМІКА

## ПРА ПРЭДВОРНУЮ ПАЛІТАЛОГІЮ

Анато́ль АСТАПЕНКА,  
доктар паліталогіі

**Мала хто заўважыў, што ў тых нумарах «СБ», дзе друкаваўся шэдэўр прапаганды — «За кулісамі адного заговора» — у рубрыцы «Политические диалоги» быў змешчаны артыкул «Мифы и реальность демократии», які падрыхтаваў прафесар Вячаслаў Оргіш.**



Змест дыялогаў і асабліва спосаб іх выкладання нагадаў мне савецкія часы, калі з любой нагоды масава штампаваліся патрэбныя ідэалагічныя матэрыялы. Пасля ўсталявання шматпартыйнасці і ліквідацыі КПСС многія кадры савецкай грамадскай навукі тэрмінова пераарыентаваліся, рынуліся асвойваць новыя гарызонты паліталогіі, сацыялогіі і іншых сучасных навук аб грамадстве. Адным з такіх філосафаў і быў Вячаслаў Оргіш. У 2001 годзе ён узначальваў штаб адзінага тады кандыдата ў прэзідэнты Уладзіміра Ганчарыка, за што яго і звольнілі з працы. Але доўга Оргіш не бедаваў. Сэрдабольны Іосіф Сярэдзіч узяў яго палітычным аглядальнікам «Народнай Волі» і нават зрабіў сваім намеснікам.

Адзін за адным у «НВ» выходзілі артыкулы прафесара Оргіша, які абвясціў інтэлектуальную вайну ненавісному лукашэнкаўскаму рэжыму. Ён стаў рупарам апазіцыі.

І вось нечакана ўжо не ў «НВ», а ў «Советской Белоруссии» выйшаў артыкул Оргіша «Прышоў час сыходзіць з барыкад», дзе ён выклаў дыяметральна процілеглую пазіцыю сваім нядаўнім антыдыктатарскім публікацыям у апазіцыйнай прэсе. Як напісаў адразу Валер Карабалевіч: «Вячаслаў Пятровіч не сышоў з барыкады, а проста перабег на яе другі бок».

І вось вам — «Дыялогі», мэта якіх — поўнае апраўданне існуючага рэжыму, асуджэнне Плошчы і ўсёй дэмакратычнай апазіцыі. Расцягнутыя на два нумары, але шматслоўе не дадае ім доказнасці.

Цэнтральнае паняцце «Дыялогаў» — «палітычныя эліты», вакол якіх і вядзецца ўся гульня. Словы «эліта», «эліты» «эліт» у гэтым творы сустракаецца 156

разоў. Ну а ўвесь сэнс дыялогаў зводзіцца да таго, што для Беларусі дэмакратычныя каштоўнасці Захаду не падыходзяць. Нядаўні дэмакрат В. Оргіш наогул ставіць пад сумнеў неабходнасць дэмакратызацыі грамадства: «Сторонники институционального подхода работают не с эмпирически подтвержденной теоретической гипотезой, ... а с идеологической мифологемой, опираясь на которую они стремятся втиснуть эту жизнь в прокрустово ложе любезной им демократии». Так што ніякай дэмакратыі нам не патрэбна. І беларуская палітычная эліта, па «тэорыі» прафесара Оргіша, не падтрымлівае і ніколі не падтрымае гэтай «любезной» дэмакратыі.

І тут узнікае пытанне. Што і каго трэба разумець пад палітычнай элітай?

«ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭЛИТА — внутренне сплоченная, составляющая меньшинство социальная общность, выступающая субъектом подготовки и принятия важнейших стратегических решений в сфере политики и обладающая необходимым для этого ресурсным потенциалом. Ее характеризует близость установок, ... а также причастность к власти (независимо от способа и условий ее обретения).» (А. Мельник. Политология. Мн., 2003).

Апазіцыя ў гэтую «соціальную общность» яўна не патрапляе, бо зусім не пры ўладзе. Ды што там! Яе не пусцілі нават у выбарчыя камісіі, куды лёгка трапіў мой сусед-п'янтос з сямю класамі адукацыі, які, фактычна, увайшоў у гэтую эліту.

Значыць, эліту трэба шукаць сярод бліжэйшага асяроддзя прэзідэнта, адміністрацыі і наогул сярод людзей пры ўладзе. І паколькі курс нашага ўраду адметны стабільнасцю, то эліту пачнём шукаць з часу яе ўсталявання, з 1994 года. Добра памятаю, газеты тады пісалі — у палітыку ўвайшлі «молодые волки», і гэтая каманда прывяла А. Лукашэнку да ўлады. Імёны іх вядомыя: А. Фядута, А. Лябедзька, Л. Сініцын, Д. Булахаў, У. Ганчар, І. Ціцяноў.

Пазнаёмімся, спадар Оргіш, з палітычнай элітай? Аляксандр Фядута і Анато́ль Лябедзька цяпер на слыху. Толькі ўбачыць іх нельга — сядзяць у турме, славу таі «амерыканцы». Іван Ціцяноў у 1995 годзе, каб выслужыцца, рваў бел-чырвона-белы дзяржаўны сцяг на Доме ўраду, але гэты самаахвярны ўчынак не ацанілі — усё роўна ён потым быў вымушаны ўцякаць у Маскву. Уладзімір Ганчар — адна з самых трагічных фігур нашай новай гісторыі, бо ў яго няма нават магільны, да якой маглі б прыйсці ягоная жонка і дзеці. Міхаіл Чыгір, прэм'ер-міністр з 1995 па 1996 гады, за ўдзел у альтэрнатыўных прэзідэнцкіх выбарах па версіі апазіцыі ў 1999 годзе адсядзеў 8 месяцаў у турме. Былы дырэктар Мінскага трактарнага заводу Міхаіл Лявонаў выйшаў на волю ў студзені 2010 года, адсядзеўшы 8 гадоў. Другі Лявонаў — Васіль — былы міністр сельскай гаспадаркі адсядзеў тры гады... Леанід Калугін кіраваў



«Атлантам» ад 1993 да 2001 года, за намер узяць удзел у прэзідэнцкіх выбарах 2001 года супраць яго была распачатая крымінальная справа па фактах «злоўжывання службовым становішчам». Цяпер Калугін прыняў постры і стаў манахам Ніканам.

Былы міністр знешнеканамічных сувязяў Міхаіл Марыніч быў асуджаны на пяць гадоў. З турмы выйшаў інвалідам. Былы міністр МУС генерал Юры Захаранка знік у 1999 годзе... Гэты спіс палітычнай эліты Рэспублікі Беларусь мінулых гадоў можа быць падоўжаны. Спіс жудасны. Селекцыя эліты па стандартах «вертыкалі».

Магчыма, сучасная палітычная эліта выправілася, законы не парушае і нарэшце выконвае сваю ролю авангарда палітычнага жыцця краіны, як напісана ў падручніках паліталогіі, і яе мае на ўвазе В. Оргіш у сваім знакавым дыялогу? Паглядзім.

Вось жа, зусім нядаўна быў галавой Адміністрацыі прэзідэнта Генадзь Навыглас. Цяпер ён старшыня Беларускай федэрацыі футбола. А дзе ж Уладзімір Канаплёў, былы старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу? Кіраўнік федэрацыі гандбола. Палітычная эліта перакінулася ў спартыўную. Праўда, гэта іх не выпратавала ад чорнага спісу неўязных у краіне ЕС. А гэты спіс вельмі цікавы і немалы. Што ж гэта за эліта, якую не пускаюць у Еўропу?

Цяперашняя палітычная «эліта» — гэта не авангард грамадства, і «важнейших стратегических решений в сфере политики» яна даўно не прымае. Гэта бязвольная шэрая маса запалоханых, карыслівых людзей, якія стаяць на стойцы «смірна» перад сваім начальствам, што можна назіраць у шматлікіх справаздачах БТ.

Сістэма страху вырастала халуёў на ўсіх узроўнях улады, ва ўсіх дзяржаўных і яшчэ больш — недзяржаўных арганізацыях. Калі савецкія функцыянеры ў выпадку нейкіх абставін сыходзілі са сваіх пасадаў, то пазбаўляліся толькі сваіх прывілей, доступу

к «карыту». Цяпер жа можна пазбавіцца не толькі гэтага, і прыведзены спіс скалечаных лёсаў яскрава сведчыць пра тое, што можа здарыцца...

На старонках свайго «дыялога» ў СБ В. Оргіш прыходзіць да «навуковага» выніку: «Сильная президентская власть в Беларуси (по терминологии ее критиков — авторитарный режим) — это в определенном смысле выбор самой белорусской элиты, ее предшественников в местных эшелонах власти». Менавіта гэтай «эліты» (яна заслугаўвае толькі двукосся), мэтанакіравана сфармаванай аўтарытарным рэжымам. Для яе, сапраўды, няма іншага выбару. Яна — сааўтар 19 снежня.

У доказ сваіх намаганняў апраўдаць рэпрэсіі, Оргіш спасылаецца на высновы сацыёлага Жанны Грышчанка: «Деятели местной власти в Беларуси придерживаются патерналистских представлений, предпочитают работать под опекой и в системе иерархически выстроенной государственной власти, опираясь на волю и директивы Центра». Але па сутнасці гэта цытата пацвярджае адваротнае: гэта не эліта, гэта абслуга рэжыму.

Я разумю, перад Оргішам стаяла нялёгкае задача: абгрунтаваць існуючы цяпер у Беларусі аўтарытарны рэжым і даказаць, што ён лепшы за еўрапейскія дэмакратыі. І гэта пасля брутальнага разгону плошчы 19 снежня, на фоне неспіхаючай хвалі рэпрэсій.

Вымушаны канстатаваць: з задачай ён не справіўся. Ды і немагчыма справіцца, бо гэта тое самае, што інтэрпрэтаваць відавочны еўрапейскі прагрэс як рэгрэс. Каб надаць навуковы выгляд сваім квольным развагам, скрозь пабудаваным на пяску, Оргіш апелюе да антычнай дэмакратыі. Але якім чынам?

Для фармавання правільнага погляду на дэмакратыю, паводле Оргіша, дастаткова азнаёміцца з працамі Арыстоцеля, які «считал принципиально важным для правильной демократии наличие ограничительной нормы, а именно, чтобы все граждане,

собравшись вместе, могли видеть один другого. В связи с этим он называет предельную цифру граждан одного полиса — 20 000». Так што Амерыка са сваёй хваледай дэмакратыяй хай не лезе, бо мае не 20 000, а пад 200 мільёнаў насельніцтва. Так што ў яе дэмакратыя — «няправільная».

Ніжэй у згаданых дыялогах, В. Оргіш наогул «мочыць» дэмакратыю. На гэты раз, грунтоўчыся на «Экспертным заключении Платона», з якога вынікае, што «при демократии граждане перестают уважать законы, повсеместно царит культ потребительства, люди крайне отчуждены друг от друга, укореняется эгоизм. В результате крайняя свобода оборачивается крайним рабством, произволом толпы...»

А далей уласныя высновы, якія і не маглі сасніцца Платону: «Надо ли нам под маркой развития представительной системы народоустройства поощрять развитие предвыборных балаганов в виде неизвестно кем проплаченных радио- и телешоу, уличных митингов, пикетов, листовок, плакатов и т.п...»

Вось вам і апраўданне беззаконна на Плошчы, арыштаў больш як 700 чалавек. Чытайце Платона!

Ну і, як разынка, на заканчэнне хвалебайнай оды Оргіша рэжыму — абгрунтаванне неабмежаванага тэрміну прэзідэнцкага праўлення Аляксандра Рыгоравіча. Таксама антычнасць, але прыклады бяруцца ўжо з гісторыі. Што там чатыры тэрміны, Перыкл — грэцкі правіцель V стагоддзя да нашай эры — выбіраўся 31 раз! Калі памножыць на пяць, то атрымаем — 155 гадоў!

Так што хадзіць і хадзіць яшчэ беларусам на Плошчу...

На заканчэнне мне б хацелася запытаць у Вячаслава Пятровіча наступнае. Ці задумваліся вы над тым часам, калі беларускі аўтарытарны рэжым рухне? Ні адна дыктатура вечнай не бывае. Куды вы тады пойдзеце служыць? Вам як даследчыку хрысціянства, пэўна ж, вядома, што нават Іуда пасля здрады Хрысту пакаяўся, праўда, са спазненнем.

# ТВ ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

## 28 ЛЮТАГА, ПАНЯДЗЕЛАК

**03.20, 07.10, 08.15** «Добрай раніцы, Беларусь!».

**03.30** 83-я цырымонія штогадовай прэміі «Оскар». Прамая трансляцыя.

**07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.50** Навіны.

**07.05, 08.10, 18.50, 00.00** Зона Х.

**07.30, 08.25, 11.55** Дзелавое жыццё.

**08.30** «У свеце матораў».

**09.10** Жаночае ток-шоў «Жыццё як жыццё».

**10.10** Здароўе.

**10.35** Культурныя людзі.

**11.05, 17.25** Крымінальная меладрама «Зацменне» (Расія - Украіна).

**12.10** Камедыя «Сёмы пялёстак» (Украіна).

**14.05** Дакументальна-біяграфічны цыкл «Мая праўда» (Украіна).

**15.15, 19.10** Навіны рэгіёна.

**15.40** «OFF STAGE LIFE».

**16.05** Nota Bene.

**16.30** Серыял «Маршрут літасці» (Расія).

**18.25** Праграма «Акно ў Еўропу».

**19.25** «КЕНО».

**19.30** «Арэна». Праграма аб спорце.

**19.55** Ход у адказ.

**21.00** «Панарама».

**21.45** «Камандзіроўка». Журналісцкае расследаванне.

**21.55** 83-я цырымонія штогадовай прэміі «Оскар» (ЗША).

**00.10** Дзень спорту.

**00.20** Хакей для ўсіх.

**12.20** «Дэтэктывы».

**13.10** Кантрольны закуп».

**13.45** «Модны прысуд».

**14.50** «Зразумець. Прабачыць».

**15.25** «Хачу ведаць».

**16.15** «Заручальны пярсцёнак». Шматсерыйны фільм.

**17.05** «Слова жанчыне». Шматсер. фільм.

**18.20** «Зваротны адлік».

**18.55** «Чакай мяне».

**20.00** Час.

**21.05** Ток-шоў «Адчынены фармат».

**22.10** «Залаты капкан». Шматсер. фільм.

**23.35** «Ганне Вескі. Гарачая эстонская жанчына».

**00.35** «Іван Падускін. Джэнтльмен вышук».

**01.25** Начныя навіны.

**06.35** Моладзевы серыял «Універ» (Расія).

**07.00** ЛАДная раніца.

**08.00** Тэлебарометр.

**08.05, 16.55** Дэтэктыўны серыял «Чыста англійскія забойствы» (Вялікабрытанія).

**09.00** Серыял «Ты маё жыццё».

**10.00** Авантурная камедыя «Як зарабіць 20 мільёнаў баксаў» (ЗША).

**11.50** Пра мастацтва.

**12.15** Школа рамонт».

**13.10** Гадзіна суду. Справы сямейныя.

**14.10** Серыял «Сіла прыцягнення».

**15.05** Мультисерыял «Сямейка піратаў».

**15.30** Пазакласная гадзіна.

**15.45** Навіны надвор'я.

**16.05** Дэтэктыўны серыял «Налётчыкі».

**18.00** Серыял «Ты маё жыццё».

**19.05** Кінааповесць «Пацаны» (СССР).

**20.50** Калыханка.

**21.05** Тэлебарометр.

**21.10** Беларуская часіна.

**22.15** Камедыйны серыял «Інтэрны».

**22.55** Моладзевы серыял «Універ» (Расія).

**23.25** Авертайм.

**23.55** Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм'ер-ліга. Агляд тура.

**00.50** Дэтэктыўны серыял «Налётчыкі».

**18.50** «Ефрасіння». Тэлесерыял.

**20.30** Тэлесерыял «Індус».

**22.20** Тэлесерыял «Аператыўнікі. Хронікі забойнага аддзела. Новая версія».

**23.20** «Нічога асабістага».

**23.45** «Весткі.ru».

**00.05** «Вялікае-вялікае дзіця. Юры Багатыроў». Дакументальны фільм.

**19.15** Футбол. Еўрагалы. Часопіс.

**19.45** Футбол. «Клуб чэмпіёнаў». Часопіс.

**21.00** Самыя моцныя людзі планеты. Турнір «Giants Live» (Кіеў, Украіна).

**21.50** Вось дык так!!

**22.00** Пра рэстлінг. Агляд WWE.

**22.30** Пра рэстлінг. Vintage Collection. ЗША.

**00.30** Лыжнае дваяборства. Чэмпіянат свету ў Нарвегіі (Осла). Камандныя спаборніцтвы. 4x5 км.

**01.15** Футбол. «Клуб чэмпіёнаў». Часопіс.

## 1 САКАВІКА, АЙТОРАК

**06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.55, 18.00, 19.00, 23.05** Навіны.

**06.05, 07.10, 08.15** «Добрай раніцы, Беларусь!».

**06.45** Nota Bene.

**07.05, 08.10, 18.50, 01.00** Зона Х.

**07.30, 08.30, 11.55** Дзелавое жыццё.

**08.35** «Арэна». Праграма аб спорце.

**09.10** Камедыйная меладрама «Маргоша».

**10.05** Серыял «Маршрут літасці» (Расія).

**10.50** Крымінальная меладрама «Зацменне» (Расія - Украіна).

**11.40** «Камандзіроўка». Журналісцкае расследаванне.

**12.10** Меладрама «Вярнуць Веру» (Расія).

**13.45** Хранікальна-дакументальны фільм «Гвардыя. Баявая традыцыя». 6-я серыя.

**14.05** Ход у адказ.

**15.15, 19.10** Навіны рэгіёна.

**15.35** «Патрабуецца».

**15.50** Дэтэктыўны серыял «Жураў-2».

**16.55** Серыял «Маршрут літасці» (Расія).

**17.50** Крымінальная меладрама «Зацменне» (Расія - Украіна).

**19.25** «КЕНО».

**19.30** «Сфера інтэрасаў».

**19.55** Камедыйная меладрама «Маргоша».

**21.00** Панарама.

**21.45** Актуальнае інтэрв'ю.

**22.00** Дэтэктыўны серыял «Абдуры мяне-2» (ЗША). 5-я серыя.

**23.15** Камедыя «Пацалунак на поспех».

**01.05** Дзень спорту.

**13.10** «Кантрольны закуп».

**13.45** «Модны прысуд».

**14.50** «Зразумець. Прабачыць».

**15.25** «Хачу ведаць».

**16.10** Навіны спорту.

**16.15** «Заручальны пярсцёнак». Шматсерыйны фільм.

**17.05** «Слова жанчыне». Шматсер. фільм.

**18.15** Навіны спорту.

**18.20** «Шчаслівыя разам». Серыял.

**18.55** «Хай кажучь».

**20.00** Час.

**21.00** Навіны спорту.

**21.05** «Доктар Тырса». Шматсер. фільм.

**22.15** «Залаты капкан». Шматсер. фільм.

**23.35** Навіны спорту.

**23.40** «Несакрытныя матэрыялы».

**00.15** «Іван Падускін. Джэнтльмен вышук».

**01.0** Начныя навіны.

**06.35** Моладзевы серыял «Універ» (Расія).

**07.00** ЛАДная раніца.

**08.00** Тэлебарометр.

**08.05** Камедыйны серыял «Інтэрны».

**08.35, 16.50** Дэтэктыўны серыял «Чыста англійскія забойствы» (Вялікабрытанія).

**09.40** Серыял «Ты маё жыццё».

**10.45** Камедыйная кінаавэла «Мядзведзь».

**11.40** Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм'ер-ліга. Агляд тура.

**12.30** Авертайм.

**13.00** «Запал па культуры».

**13.45** Гадзіна суду. Справы сямейныя.

**14.45** Серыял «Сіла прыцягнення».

**15.45** Пазакласная гадзіна.

**16.00** Дэтэктыўны серыял «Налётчыкі».

**18.00** Серыял «Ты маё жыццё».

**19.05** Дакументальна-пазнавальны фільм «Версальскі садоўнік» (Францыя).

**20.15** «Калыханка».

**20.30** Тэлебарометр.

**20.35** Беларуская часіна.

**21.40** Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм'ер-ліга. Чэлісі - Манчэстэр Юнайтэд. Прамая трансляцыя.

**23.40** «Спорт-кадр».

**00.10** Дэтэктыўны серыял «Налётчыкі».

**19.50, 23.20** Навіны - Беларусь.

**20.30** Тэлесерыял «Індус».

**22.20** Тэлесерыял «Аператыўнікі. Хронікі забойнага аддзела. Новая версія».

**23.30** «Весткі.ru».

**23.50** «Ад шатра да сцэны. Галоўны цыган Савецкага Саюза». Дакументальны фільм.

**21.00** Бокс.

**22.00** Бокс. Турнір па версіі WBC Official Eliminator у ЗША.

**00.00** Экстрэмальны спорт. Freeride Spirit.

**01.15** Супербайк. Чэмпіянат свету ў Аўстраліі (Філіп-Айленд). Заезд 2-і.

**02.15** Вось дык так!!





# ЛІТАРАТУРНАЯ БЕЛАРУСЬ

Выпуск №2 (54)  
(люты)

www.lit-bel.org www.novychas.gmail.com

Культурна-асветніцкі праект Грамадскага аб'яднання «Саюз беларускіх пісьменнікаў» і «Новага часу»

## Анонс

«НАВІНЫ»: літаратурна-грамадскае жыццё лютага.....	с. 2.
«ПУБЛІЦЫСТЫКА»: «Розгалас» ад Інгі ЛІНКВІСТ.....	с. 3.
«ЭСЭ»: «Сведчанне» Віктара ЯРАЦА.....	с. 4.
«ПРОЗА»: новае апавяданне Віктара КАЗЬКО.....	с. 5.
«ПАЭЗІЯ»: вершы Януса МАЛЬЦА.....	с. 6.
«ПРОЗА»: «Паўстанец» Віталія БЫЛЯ.....	с. 7.
«ПРОЗА»: апавяданне Сяргея ЕГАРЭЙЧАНКІ.....	с. 8-9.
«ПАЭЗІЯ»: «Дэбют» Святланы КАНЬКОВАЙ-ДУДАРЭНКІ і «Парцэлы» Алеся МАКРАЦОВА.....	с. 10.
«ЭСЭ»: «Застацца Мележам» Анатоля КУДРАЎЦА.....	с. 11.
«ЗАПІСЬ»: старонкі дзённіка Ніла ГЛЕВІЧА.....	с. 12-13.
«ЧЫТАЛЬНЯ»: фрагменты рамана Уладзіслава АХРОМЕНКІ «Тэорыя змовы».....	с. 14-15.
«ЛІТКАКТЭЙЛЬ»: пытанні чытачоў, «Розгалас» ды шорт-ліст літаратурнай прэміі імя М. Багдановіча.....	с. 16.

## ▶ ПАЗІЦЫЯ

## НА МЯЖЫ ЭТНІЧНАГА ВЫМІРАННЯ

Станіслаў ДУБЯНЕЦКІ,  
кандыдат філасофскіх навук

**У сённяшняй Беларусі працэс дэнацыяналізацыі (дэбеларусізацыі) грамадства дасягнуў своеасаблівай «кропкі незвароту», калі ўсе сферы духоўнай культуры і побыту народа пазбаўлены сваёй нацыянальнай асновы. Такая сапраўды трагічная сітуацыя стала заканамерным вынікам шматвяковага і мэтанакіраванага выцяснення роднай мовы з афіцыйнага і грамадскага жыцця.**

Таму небеспадстаўна мова беларусаў трапіла ў свайго роду Чырвоную Кнігу — складзены ЮНЕСКА атлас «Мовы свету ў небяспецы», куды аднесены мовы, якія апынуліся пад пагрозай поўнага знікнення. І таму такую непрытоеную трывогу і шчырую занепакоенасць заняўданнем роднай мовы выказваюць прадстаўнікі розных грамадскіх арганізацый і аб'яднанняў. У гэтым сэнсе вельмі надзённа гучыць зроблены ў адмысловай Заяве Рады Саюза беларускіх пісьменнікаў (снежань 2010 года) вывад аб тым, што адмаўляючыся ад сваёй мовы, беларусы страчваюць не толькі сваю культурную адметнасць і нацыянальную самабытнасць, але і будучыню сваёй нацыі.

Дадзены апошняга перапісу насельніцтва (2009 год), паводле якога ў нашай краіне пражывае 84% беларусаў, але беларускую мову лічаць роднай толькі 53% жыхароў, міжволі раскрылі разбуральны характар асімілятарскай палітыкі ўладаў, татальнай русіфікацыі беларускага грамадства. А яшчэ гэта можа сведчыць аб паспяховым завяршэнні пачатых у сталінскія часы эксперыментаў па перавыхаванні «спакойных і талерантных беларусаў», або, гаворачы словамі Рыгора Бардуліна, «антычалавечых доследаў па дэнацыяналізацыі».

Памятаеце, з якой любоўю і пяшчотай гаварыў пра родную беларускую мову Уладзімір Караткевіч. Ён называў яе мовай Скарыны і Буднага, Багдановіча і Купалы, Багушэвіча і Коласа, мовай соцень геніяў, што яшчэ прыйдуць, а таксама мовай настаўнікаў і паэтаў, вучоных і кампазітараў, мовай першай матчнай калыханкі і апошняга «бывай», мовай мільянаў людзей



па ўсім свеце і, галоўнае, на нашай беларускай зямлі. «Няма цябе, — пісаў Караткевіч, — і няма сучашэння ў горы. Няма цябе — і вось няма язык, і нельга сказаць слоў радасці. А калі ўбіць сабе ў галаву цалкам дурную думку, што ў нейкім далёкім будучым цябе не будзе, то нашто нам тады такая будучыня?»

Дык як магло так здарыцца, што тое, аб чым перажываў і папярэджаў наш класік, спраўдзена ўжо цяпер, усяго праз дваццаць гадоў пасля абвяшчэння незалежнасці Беларусі? Чаму мы засталіся такімі абыякавымі і глухімі да засцярогі нашага вялікага Паэта-Прарока Францішка Багушэвіча, які як быццам сэрцам адчуваў, што беларускі народ можа раздзяліць лёс тых народаў, што «страцілі сваю мову, а потым і зусім замёрлі»? У чым жа выгокі і прычыны такой глыбокай дэбеларусізацыі беларускага грамадства?...

### Горкая расплата

Аб упадку (летаргіі) беларускага нацыянальнага жыцця, якое наступіла пасля залатога веку Рэнесансу, неаднойчы з вялікай душэўнай боллю і трывогай разважаў Максім Багдановіч. Асабліва мэтанакіравана, на яго думку, стараліся «дабіць беларускую культуру ў часы Расійскай імперыі», калі канфіскавалі і палілі беларускія кнігі, забаранялі пропаведзь на беларускай мове, знішчылі суд па беларускаму праву, ліквідавалі вуню, пачалі «авелікарушванне» народа, шырокае ўкараненне велікаруускай культуры ў беларускую.

Напэўна, невыпадкова і сёння мы з'яўляемся сведкамі таго, як сучасныя русіфікатары выкарыстоўваюць вопыт тых сумнавядомых заходне-русаў і славянафілаў-чорнасоценцаў, што сістэматычна

травілі беларускую прэсу, беларускіх пісьменнікаў і публіцыстаў, раздушылі беларускія палітычныя партыі, культурна-асветныя арганізацыі, закрылі «Нашу Ніву» і іншыя прагрэсіўныя выданні, забаранілі публікацыю твораў на беларускай мове.

А пачалося ўсё з т.зв. «белых плямаў» у дзяржаўных газетах пасля першых прэзідэнцкіх выбараў у Рэспубліцы Беларусь, звальнення з працы тагачасных рэдактараў некаторых рэспубліканскіх газет, выгнання з БТ вядомых журналістаў. Напярэдадні другіх прэзідэнцкіх выбараў дзяржаўнае прадпрыемства-манапаліст «Белпошта» выключыла з падпісновага каталогу на 2006 год 16 газет. З прычыны эканамічнай дыскрымінацыі з боку ўладаў спынілі выпуск такія выданні, як «Салідарнасць» і «БДГ. Деловая газета», былі закрыты газеты «Згода», «Тэлескоп» (Ліда) і інш. Ну, і ўжо зусім непрыкрытым выпадкам супраць нацыянальна-арыентаванай інтэлігенцыі стала адхіленне ад пасадаў галоўных рэдактараў часопісаў «Польмя», «Маладосць» і «Нёман», а таксама стварэнне т.зв. холдынгу «Літаратура і мастацтва» на чале з зацятым праціўнікам беларушчыны Сяргеем Касцянам. Сёння жорсткі ўціск і перашкоды ў ажыццяўленні прафесійнай дзейнасці зведваюць рэдакцыі і журналісты «Народнай волі», «Нашай нівы», «Новага часу» і іншых выданняў.

У гэтым жа забаронна-абмежавальным рэчывы можна разглядаць сістэматычны пераслед дзейнасці беларускіх палітычных партый і грамадскіх аб'яднанняў, праваабарончых арганізацый, стварэнне праўладнага Саюза пісьменнікаў і прама-такі нясцерпных умоў для плённай творчай дзейнасці членаў незалежнага Саюза беларускіх пісьменнікаў. Нельга без шкадавання і болю ў

сэрцы ўсведамляць, што сёння за кратамі або пад падпіскай аб нявыездзе знаходзяцца абвінавачаныя ў т.зв. «масавых беспарадках» 19—20 снежня 2010 года ў Мінску кіраўнікі і актывісты зарэгістраваных ці не зарэгістраваных Аб'яднанай грамадзянскай партыі, Беларускага народнага фронту, Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі (Народная грамада), Беларускай хрысціянскай дэмакратыі, грамадзянскіх кампаній «Гавары праўду» і «Еўрапейская Беларусь», саюза «За мадэрнізацыю», маладзёжных арганізацый «Малады фронт», «Маладыя дэмакраты» і інш.?

Праўда, у адносна кароткі перыяд беларусізацыі 1920-х гадоў удалося крыху збавіць агрэсіўна-наступальны пыл русіфікатараў усіх кірункаў і адценняў. Аднак з канца гэтага дзесяцігоддзя, калі абазначыўся круты паварот да палітыкі «контрбеларусізацыі», тых людзей, хто яшчэ пісаў па-беларуску, размаўляў ці карыстаўся ў сваёй дзейнасці роднай мовай, абвінавачвалі ў «нацдэмаўшчыне», адразу залічвалі ў шавіністы, знішчалі фізічна. Апагеем гэтай беспрэцэдэнтнай кампаніі цкавання і надуманых абвінавачванняў вядомых дзеячаў беларускай навукі і культуры стала сфальсікаваная АДПУ БССР у 1930 годзе справа аб так званай «нацдэмаўскай, контррэвалюцыйнай, антысавецкай арганізацыі» пад кодавай назвай «Саюз вызвалення Беларусі».

Абвінавачванне ў прыналежнасці да «СВБ» было прад'яўлена Янку Купалу, якому прыпісвалі ідэйнае кіраўніцтва гэтай арганізацыяй і сцвярджалі, што разам з творамі яўна савецкімі ў яго маюцца вершы кулацкага і прама контррэвалюцыйнага зместу. Вядомы факт, што ў выніку ўчыненага над арыштаваным паэтам псіхалагічнага гвалту і прымусова выбітых у яго паказанняў газета «Звязда» 30 снежня 1930 года змясціла на сваіх старонках ліст за подпісам Я.Купалы, у якім ён нібыта раскайваўся ў тым, што «прыняў самы блізкі ўдзел у контррэвалюцыйнай рабоце віднейшых беларускіх нацыянал-дэмакратаў, якія... праводзілі свае шкодніцкія нацыянал-дэмакратычныя ідэі на культурным фронце». Пад чэкісцкім прымусам былі вымушаны напісаць пакаяльныя лісты Я.Колас, Д.Жылуновіч, У. Ігнатюскі, акадэмік С.Вальфон і інш. Відавочна, што і сёння некаторыя супраціўнікі спецслужбаў таксама не супраць выкарыстаць падобныя метады атрымання належнага «эфекту» сваёй дзейнасці.

### У пошуках «ворагаў нарада»

У сваіх грунтоўных даследаваннях, прысвечаных рэпрэсаваным літаратарам, навукоўцам, работнікам асветы, грамадскім і культурным дзеячам, Леанід Маракоў раскрыў планамерны характар і стройную сістэму памкненняў бальшавіцкага рэжыму па вынішчэнні беларускай нацыянальнай культуры. А «самай чорнай ноччу» ў культурным жыцці тых змрочных часоў, на яго думку, лічыцца ноч з 29 на 30 кастрычніка 1937 года, калі ў Менску былі расстраляны 52 прадстаўнікі інтэлектуальнай эліты, у тым ліку 22 беларускія і яўрэйскія літаратары. А ўсяго за дзесяцігоддзе — з 1930 па 1939 год — рэпрэсавана не менш 350 беларускіх літаратараў, амаль палову з іх расстралялі. Трагічны і пакутніцкі лёс напаткаў Платона Галавача, Уладзіміра Дубоўку, Уладзіміра Жылку, Уладзіміра Хадзьку, Язэпа Пушчу, Алеся Дудара, Міхася Зарэцкага, Тодара Кляшторнага, Валеры Маракова, Барыса Мікуліча, Алеся Звонака, Паўла Пруднікава, Алеся Пальчэўскага, Міхася Чарота і інш.

Самай «чорнай ноччу» ў грамадска-палітычным жыцці Рэспублікі Беларусь стала ноч з 19 на 20 снежня 2010 года, калі сотні мірных грамадзянаў (у тым ліку жанчыны і пажылыя людзі) былі збіты, пакалечаны і кінуты ў турэмныя камеры толькі за тое, што хацелі адстаяць сваё права на свабодны і дэмакратычны выбар, а значыць, і на незалежнае, годнае жыццё ўсіх беларусаў. Акрамя таго, былі арыштаваны і абвінавачаны ў арганізацыі і ўдзеле ў «масавых беспарадках» большасць былых кандыдатаў у прэзідэнты Рэспублікі Беларусь (беспрэцэдэнтны выпадак у гісторыі!), кіраўнікі іх перадыбарчых штабоў, многія актывісты дэмакратычных партый, аб'яднанняў і рухаў.

Жахліва, але факт: у той вечар да паўсмерці быў збіты і зняволены прэтэндэнт на прэзідэнцкую пасаду, паэт і грамадскі дзеяч Уладзімір Някляеў, які наважыўся спыніць лавіну Хлусні на ўсіх узроўнях, дабівацца, каб усё наша жыццё вызначалі Праўда, Прыстойнасць і Павага да чалавека. Махавік неабгрунтаваных рэпрэсій не абышоў літаратуразнаўцу і публіцыста Аляксандра Фядуту, літаратара і палітыка Паўла Севярынца, сяброў Беларускай асацыяцыі журналістаў Наталлю Радзінку, Ірыну Халіп, Сяргея Вазьняка, Зміцера Бандарэнка.

Працяг на стар. 3 (11) ▶

## НАВІНЫ

10 (2)

▶ ПАМЯЦЬ

МУЗЕЙ ВАСІЛЯ БЫКАВА  
Ў СЕВЯРЫНЦЫ

**Новыя звесткі даходзяць у нашу рэдакцыю пра актыўную дзейнасць першага і пакуль што адзінага замежнага музея народнага пісьменніка Беларусі Васіля Быкава. Музей размяшчаецца ў сярэдняй школе мястэчка Вялікая Севярынка Кіраваградскай вобласці Украіны — у той мясцовасці, дзе ваяваў і ледзь не загінуў пісьменнік.**

Школьнікі і настаўнікі перапісваюцца з роднымі і блізкімі Васіля Быкава, перыядычна папаўняюць музейныя фонды новымі матэрыяламі: лістамі, фотаздымкамі, кнігамі. Перыядычна выдаецца і «Музейнін віснік».

Яшчэ восенню ў Вялікай Севярынцы з'явілася алея Славы, пасаджаная ў гонар 111 дзівізіі, ў шэрагах якой ваяваў славыты беларус. На базе школы прайшоў тыдзень музеяў і абласная канферэнцыя, у цэнтры якіх было імя Быкава.

«Дзяўчаты вывучылі словы песні, якую нам прыслала Валлянціна Уладзіміраўна (сястра В.У.Быкава. — Рэд.), — паведамлі вялікасевярынкаўцы ў адным са сваіх лістоў, — а настаўнік музыкі запісаў нам мелодыю. І мы

радыя, што гэтую песню пачулі і настаўнікі вобласці... Затым мы рыхтаваліся да абласнога семінара настаўнікаў замежнай літаратуры. Іх спецыяльна прывозілі да нас у музей Васіля Быкава».

А гэта — яшчэ з аднаго дасланага ліста: «Добры дзень, паважаныя прадстаўнікі Саюза беларускіх пісьменнікаў. Пішучы Вам вучні Вялікасевярынкаўскай школы. ...Вучні 6 класа, дзе кіраўнік Губенка Галіна Юр'еўна, высадзілі алею Славы. У цэнтры — дрэва Васіля Быкава. Гэта вечна-зялёны ядловец, які будзе сімвалізаваць вечную памяць аб тых, хто вызваляў нашае сяло. Падчас тыдня музеяў мы правялі многа экскурсій. Сярод настаўнікаў і вучняў была праведзена акцыя «Падыры кнігу Васіля Быкава ў музей». А яшчэ прайшлі тэматычныя музейныя ўрокі ва ўсіх класах па творах Васіля Быкава... Пішыце нам, раскажыце нам па больш пра Васіля Быкава. Яшчэ мы марым стварыць у нашым музеі куток беларускай культуры. Калі можна, прывізіце нам Сцяг, Герб і Гімн Беларусі... А яшчэ мы хочам вывучыць беларускую мову. Калі можна, дашліце нам беларуска-расійскі слоўнік. Тады мы зможам чытаць творы беларускіх пісьменнікаў на іх роднай мове. Дзякуй Вам за лісты, за фотаздымкі, за падтрымку».

Дзякуй і табе, маладая Украіна!



У музеі Васіля Быкава — маладыя экскурсанты

▶ РОЗГАЛАС

## МАЕ КНІГІ — МАЯ БІАГРАФІЯ: ІВАН ШАМЯКІН

**У Палацы Румянцавых і Паскевічаў Гомельскага палацава-паркавага ансамбля запрацавала выстава «Іван Шамякін. Мае кнігі — мая біяграфія...».**

Гомель быў абвешчаны культурнай сталіцай Беларусі 2011 года. Адным з першых значных юбілеяў года ў культурным жыцці краіны стала 90-годдзе з дня нараджэння народнага пісьменніка Беларусі Івана Шамякіна. Выстава, якая прымеркавана да знамянальнай даты і прысвечана юбілею пісьменніка, адлюстроўвае галоўныя этапы яго жыцця і творчага шляху. Усе тэмы экспазіцыі падпарадкаваны агульнай ідэі: паказаць Івана Шамякіна не толькі як пісьменніка і творцу, аднаго высокаму служэнню літаратуры, але і як чалавека, бацьку, сябра.

Асноўныя экспанаты выставы — прадметы з прыватнага архіва



пісьменніка, якія захоўваюцца ў фондах Дзяржаўнага музея гісторыі беларускай літаратуры: фотаздымкі, асабістыя рэчы, кнігі з аўтографамі і інш.

Іван Пятровіч Шамякін нарадзіўся 30 студзеня 1921 года ў вёсцы Карма Добрушкага раёна Гомельскай вобласці. Удзельнік II сусветнай вайны, герой Сацыялістычнай працы, узнагароджаны ордэнамі Леніна, Айчыннай вайны II ступені, медалём Ф. Скарыны і інш.

▶ ЮБІЛЕІ

## 90-ГОДДЗЕ «ЛЕТАПІСЦА ПАЛЕСКАЙ ЗЯМЛІ»

**8 лютага 2011 года ў Дзяржаўным музеі гісторыі беларускай літаратуры адбыўся вечар памяці «Летапісец Палескай зямлі», прысвечаны 90-годдзю з дня нараджэння народнага пісьменніка Беларусі Івана Мележа.**

Іван Паўлавіч Мележ нарадзіўся 8 лютага 1921 года ў вёсцы Глінішча Хойніцкага раёна Гомельскай вобласці. Удзельнік Вялікай Айчыннай вайны, узнагароджаны ордэнамі Працоўнага Чырвонага сцяга, Чырвонай зоркі, «Знак Пашань» і медалямі. Лаўрэат Літаратурнай прэміі імя Я. Коласа, Ленінскай прэміі, Дзяржаўнай прэміі БССР.

Дэбютаваў у 1939 годзе вершамі. Першае выступленне ў друку як празаіка адбылося ў 1943-м. Самымі дарагімі творамі Іван Паўлавіч называў тэа, якія прысвечаны перахытаму ім самім: «У завіруху», «Гарачы жнівень», «Мінскі напрамак». Прысвечаны падзеям Вялікай

Айчыннай вайны, раман «Мінскі напрамак» стаў прыкметнай з'явай не толькі ў беларускай, але і ва ўсёй тагачаснай савецкай літаратуры. У ім пісьменнік імкнуўся паказаць усенародны характар барацьбы за вызваленне Беларусі, стварыць складанае, шматплановае і шматгеройнае эпічнае палатно.

З асаблівай сілай талент Івана Мележа, шырыня яго пісьменніцкага погляду на гісторыю беларусаў раскрываецца ў галоўнай кнізе — трылогіі «Палеская хроніка», якая складаецца з раманаў «Людзі на балоце», «Подох навалішчы» і «Завеі, снежань». Алесь Адамовіч назваў трылогію «раманам-народам», бо галоўным героем у гэтых творах стаў сам народ. Кніга стала сапраўднай энцыклапедыяй жыцця беларускага сялянства, якая адлюстроўвае лёсы людзей у пераломныя моманты гісторыі. У многіх адносінах гэта народны раман, даніна павагі і ўдзячнасці роднай Палескай зямлі, адкуль бяруць вытокі жыццёвага шляхі пісьменніка.

Іван Шамякін увайшоў у гісторыю літаратуры як пісьменнік сучаснай тэмы, які асэнсоўваў праблемы чалавечага жыцця і лёс чалавецтва з сучасных яму пазіцый. Творы пісьменніка — гэта біяграфія цэлага пакалення, якое прайшло праз выпрабаванні вайны і будавала новае жыццё, якое спазнала Чарнобыль і пераломныя 90-ыя гады. Сярод найбольш вядомых — раманы «Глыбокая плынь», «Сэрца на далоні», «Атланты і карытцы», «Вазьму твой боль», пенталогія «Трывожнае пчасце» і інш. І. Шамякін — аўтар шматлікіх аповесцей, аповяданняў, п'ес, публіцыстычных і літаратурна-крытычных артыкулаў. Большасць яго твораў інспіравана і экранізавана.

І. Шамякін — лаўрэат Дзяржаўнай прэміі СССР (1951), Дзяржаўнай прэміі БССР імя Я. Коласа, Дзяржаўнай прэміі БССР у галіне тэатральнага мастацтва, кінамастацтва, радыё і тэлебачання, лаўрэат Літаратурных прэмій імя Я. Коласа, Міністэрства абароны СССР.

Праз свае шматлікія творы Іван Мележ імкнуўся раскрыць асабісты вопыт душы і памяць сэрца, не хаваючы сваіх, уласна аўтарскіх адносінаў да падзей і герояў. Яго творы — спроба захаваць душу вялікага і шматпакутнага беларускага народа. Ім характэрны праўдзівае адлюстраванне жыцця, псіхалагічнае абгрунтаванне ўчынкаў чалавека, паглыбленне ва ўнутраны свет сваіх герояў.

Ва ўсіх сваіх справах — літаратурных, грамадскіх, асабістых — Мележ быў сапраўдным Чалавекам з вялікай літары.

Падчас вечарыны ў Дзяржаўным музеі гісторыі беларускай літаратуры, у якой бралі ўдзел родныя, даследчыкі і аматары творчасці Івана Мележа, адбылася прэзентацыя выставы «Летапісец Палескай зямлі», на якой прадстаўлены матэрыялы з фондаў музея і Беларускага дзяржаўнага архіва-музея літаратуры і мастацтва.

(Эса Анатоля КУДРАЎЦА пра Івана МЕЛЕЖА чытайце на стар. 11 дадатка «Літаратурная Беларусь»)

▶ СУСТРЭЧЫ

## БЕЛАРУСКАЕ СЛОВА Ў СТАКГОЛЬМЕ

**Беларускія літаратары Барыс Пятровіч і Андрэй Хадановіч, кіраўнік Згуртавання беларусаў свету «Бацькаўшчына» Алена Макоўская па запрашэнні Саюза пісьменнікаў Швецыі наведальні Стакгольм. Увечары 7 лютага госці з Беларусі выступілі перад шведскай інтэлігенцыяй у найбуйнейшым культурным цэнтры Стакгольма Kulturhuset.**

Вечарына была пабудаваная ў форме пытанняў і адказаў. У якасці мадэратара выступіла шведская пісьменніца Агнета Плеель.

Свае творы чыталі для шведскай публікі Барыс Пятровіч і Андрэй Хадановіч. Алена Макоўская распавяла прысутным пра дзейнасць «Бацькаўшчыны», пра актуальнасць пытання культурнай ідэнтычнасці для беларусаў, пра новыя выклікі, што стаяць перад грамадствам пасля 19 снежня 2010 года. Прысутным прадстаўнікам шведскай грамадскасці было вельмі цяжка ўявіць, што недалёк ад іх дома, у якіхсьці паўтысячы км, у Еўропе адбыліся падзеі, якія цалкам выпадаюць з еўрапейскага кантэксту.

Барыс Пятровіч адзначыў вялікую зацікаўленасць з боку шведаў да сітуацыі ў Беларусі.

«Сустрэча прайшла файна, было шмат цікавых пытанняў, асабліва спадабаўся вялікі інтарэс

шведаў да падзеяў у нас. Шведскі бок праяўляў пастаянную глыбокую зацікаўленасць і маральную падтрымку. Мы вельмі востра адчувалі, што ім не ўсё роўна, што яны вельмі хочаць дапамагчы, асабліва тым, хто ў заключэнні, — сказаў Барыс Пятровіч.

Што да развіцця шведска-беларускіх літаратурных кантактаў, то ў хуткім часе павінна з'явіцца іх чарговае ўвасабленне. Рыхтуецца да выдання раман Барыса Пятровіча «Плошча» ў перакладзе на шведскую мову. Пераклад падрыхтаваў Дзмітры Плак. Кніга выйдзе ў выдавецтве «Ramus». У 2008 годзе ў гэтым жа выдавецтве выйшла па-шведску кніга Барыса Пятровіча «Фрэскі», таксама ў перакладзе Дзмітрыя Плакса. Апошні, дарэчы, таксама



На фота: Барыс Пятровіч, Алена Макоўская, Андрэй Хадановіч.

прысутнічаў на сустрэчы ў культурным цэнтры Kulturhuset.

«Уражання самыя добрыя, — распавёў Дзмітры Плак. — Было шмат людзей. Размова ішла пра сітуацыю ў Беларусі, найперш — са свабодай слова. Андрэй Хадановіч і Барыс Пятровіч чыталі свае творы. Гучалі ўрыўкі з рамана Барыса Пятровіча «Плошча» на шведскай мове ў выкананні вядомай шведскай радыёжурналіс-

ткі Чэрсцін М. Лундберг. Потым былі пытанні ад публікі.»

Таксама падчас візіту ў Швецыю адбыліся сустрэчы Андрэя Хадановіча, Барыса Пятровіча і Алены Макоўскай з кіраўніцтвам Саюза пісьменнікаў Швецыі і Шведскага ПЭН-цэнтра. Госці з Беларусі далі інтэрв'ю шведскім СМІ.

Старонка падрыхтавана паводле ўласнай інфармацыі, а таксама budzma.org, interfax.by і zbsb.org





▶ СВЕДЧАННЕ

# ІМЕМ ЛЮБОВІ

Віктар ЯРАЦ

**Пачаўся Новы год — трывожны і няпэўны, аглушаны петардамі і ўзаемнымі абвінавачваннямі, з дакорам і расчараваннямі, з пякучымі пытаннямі, на якія чалавецтва імкнецца адказаць столькі вякоў, колькі жыве пад векавечным небам. Што рыхтуе новы віток часу? Чым ён усцешыць і супакоіць? Чым парадзе і абнадзеіць?**



За некалькі дзён да мінулых выбараў Уладзімір Някляеў падпісаў мне сваю новую кнігу паэм: «Віктару Ярку на КОН, на ўдачу, — Ул. Някляеў. 15.12.2010». Было гэта ў Гомелі, у зале гасцініцы «Надзея», дзе на сустрэчу з кандыдатам у прэзідэнты сабралася столькі народу, што многія стаялі ва ўсіх праходах і ў доўгім калідоры, які вёў у суседняе памяшканне з размешчанай там атрыбутыкай для жадаючых прагаласаваць датэрмінова. На гэтую сустрэчу я прыйшоў па дзвюх прычынах. Першая: даўно хацеў убачыць свайго калегу-літаратара, пачуць ягоны голас, ягоныя думкі-меркаванні. Другая: на мясцовым тэлебачанні і на БТ бясконца-масіравана ішлі сюжэты, у якіх настойліва-бадзёра, з нейкай паталагічнай эйфарыяй паказвалі, што на сустрэчу з адпаведнымі кандыдатамі прыходзіць нейкая жменька людзей, а то нават двое-трое чалавек. Узнікала жаданне ўвачавідкі пераканацца: няўжо гэта сапраўды так, як нам вясчаюць?

Сустрэча заняла роўна дзве гадзіны. Дзясяткі пытанняў. Сярод іх — і з разлікам на тое, што выступаюцца недзе сарвецца, кінецца ў крайнасці, у эмацыянальны перабор, — і будзе за што зачэпіцца ягоным апанентам з ліку «слуг народа». Менавіта яны загадзя занялі цэлы рад у канцы залы: каб усіх бачыць, усіх кантраляваць, усё адсочваць-зафіксаваць. Тут былі і мажыны, сур'езныя мужчыны, і такія ж наменклатурныя дамы — з яўным прыцэлам-намерам «заваліць» прэтэндэнта ў прэзідэнты сваімі ў большасці крыкліва-істэрычнымі рэплікамі. Гэтая публіка не вельмі слухалая тое, пра што гаворыць Някляеў, а раскрывала падрыхтаваны ёю сцэнарый. Сцэнарый, які лопнуў,

як мыльная бурбалка, на вачах усіх прысутных.

Сярод пытанняў маладых і сталых слухачоў было і пытанне пра Плошчу. Някляеў без папулісцкіх рэверансаў і стылёвых красвордаў адказаў прама і даходліва, настойваючы на тым, што арганізацыя сталічнага мітыngu мае на мэце выключна мірны характар: ніякага экстрэмізму-агрэсіі, ніякага бунту-пагрому, ніякай сутычкі-бойкі. Ён, Уладзімір Пракопавіч, нават пажадаў-параіў, каб міліцыя ў якасці саюзніка дзела захавання парадку выкарыстала дружыннікаў з мітынгуючай масы, разлічваючы на іхнюю рэальную дапамогу. Пра гэта ён даводзіў ясна і недвухсэнсоўна, даючы разгорнутыя і зразумелыя адказы. Пра тое ж ён гаварыў і ў сваіх зваротах да выбаршчыкаў на рэспубліканскім тэлебачанні.

У той жа дзень, 15 снежня, у яго была яшчэ адна сустрэча, але ўжо ў зале намнога большай — у Палацы хімікаў. Там таксама не было дзе яблыку ўпасці. Мае знаёмыя, хто быў там, расказвалі, што кандыдат агучваў у сваіх адказах і развагах толькі лозунгі мірнага, толькі цывілізаванага правядзення акцыі — з выказваннем кожным асабістых ацэнак і бачання сітуацыі ў краіне падчас правядзення выбарчай кампаніі. Але ж выказванне зусім не заклік да рэвалюцыйных дзеянняў.

Чалавек мае права на ўласнае бачанне, на сваё разуменне таго, што ўвогуле адбываецца ў свеце і ў ягоным родным доме — таксама. Хто б ні быў на вяршыні ўладнай піраміды, ён заўжды павінен разумець, усведамляць прапісную ісціну: для ўсіх ніколі добрым не будзеш. І сонца не ўсім роўна свеціць. Яшчэ вялікі немец Іаган Вольфганг Гётэ, зыходзячы не з аднаго ўласнага вопыту, сфармуляваў: «Самае смешнае жаданне — гэта жаданне спадабацца ўсім».

Дык у чым віна Уладзіміра Някляева? У тым, што ён думае па-свойму? У тым, што ягонае разуменне сённяшніх рэальных адзінства ад клішыраваных, афіцыйных лозунгаў і ўказанняў? Дык хіба ж за гэта чалавека ў дэмакратычным грамадстве кідаюць за турэмныя краты? Няўжо ў гісторыі так любяць паўтарацца атавізмы інквізіцыі — змрочнага сярэднявечча?

Хіба за свой асабісты погляд на жыццё, на грамадска-палітычны падзеі так неабходна пазбаўляць волі, неба і сонца таго, хто прагне быць карысным, патрэбным свайму народу? Пазбаўляць паветра Айчыны таго, хто ў паэме «Вера» спавядаўся без пустога шматслоўя:

*Шлях мой зямны, Айчына...  
На схіле  
кожнай вярсты  
Толькі ты за плячыма,  
Наперадзе —  
Толькі ты.*

Пазбаўляць паветра Бацькаўшчыны паэта, які сёння задыхаецца, губляе прытомнасць

у турэмных скляпеннях, паэта, які на мяжы крохкага жыцця і бязлітаснай смерці? Прыгадваюцца даўнія словы Яўгена Яўтушэнкі: «Люды, люды! Вы всегда плюете в душу тем, кто хочет вам добра...»

Шкада, вельмі шкада, што сёння для многіх у Беларусі да сённяшняга часу не дайшла адна надта істотная, надта важкая ідэя: калі б не было ў нас у пачатку 20-га стагоддзя нацыянальнай літаратуры, то не было б і ніякай беларускай дзяржавы. Чаму? А таму, што прагрэсіўная беларуская літаратура фарміравала ідэалогію нацыянальнага адраджэння. Таму, што яна рыхтавала глебу для пабудовы ўласнай краіны, сеяла зерне самасвядомасці і самапавагі да сваіх каранёў і вытокаў, прадвызначала будучы росквіт самабытнай культуры, усёй духоўнасці малавядомай нават не зусім аддаленым народам славянскай нацыі.

Зусім невыпадкава, што і першым кіраўніком БССР з'яўляўся беларускі пісьменнік, празаік і публіцыст, грамадскі дзеяч Дзмітрый Фёдаравіч Жылуновіч (Цішка Гартны). Гэта яны, нашы пісьменнікі, ішлі ў астрог (Якуб Колас), арыштоўваліся і ссылаліся на катаргу ў Іркуцкую губернію на 10 гадоў (Алесь Гарун), звальняліся з работы, знаходзіліся пад пільным наглядом паліцыі (Янка Маўр).

Гэта яны выступалі за адкрыццё школ на роднай мове, за святое права «людзьмі звацца» (Янка Купала), за нацыянальную перыёдыку і кнігу на мове сваіх продкаў, за тое, каб не згінуў у немаце, у глухаце стагоддзяў «Забыты шлях» да свайго — краўнага, спаконвечнага, роднага (Максім Багдановіч).

І таму, хто б ні быў кіраўніком Беларусі сёння і ў будучым, патрэбна добра ўсведамляць: не было б самаахвярнага працы беларускіх дзеячаў літаратуры — галоўных «званароў» свайго краю, — пад вялікім-вялікім пытаннем было б і стварэнне беларускай дзяржаўнасці. Былі б нашы землі ці ў расійскіх, ці ў

**Калі б не было ў пачатку XX стагоддзя нацыянальнай літаратуры, то не было б і беларускай дзяржавы. Літаратура фарміравала ідэалогію нацыянальнага адраджэння**

польскіх абшарах: цалкам або кавалкамі. Таму, господа, панове, таварышы, здыміце капелюшы са сваіх разумных галованек перад беларускай літаратурай! Гэта дзякуючы ёй вы маеце магчымасць станавіцца прэзідэнтамі, прэм'ерамі, губернатарамі і мэрамі самастойнай краіны ў цэнтры Еўропы. Магчыма, былі б вы на піку кіраўнічай лесвіцы, але зусім іншых тэрыторый, у іншых дзяржаўных утварэннях.

Беларускія пісьменнікі не толькі будзілі памяць народную. Яны самі ішлі ў паход па Бацькаўшчыну, ведучы за сабой тысячы і тысячы суайчыннікаў. І за гэта ўсё ім — нізкі паклон ад сучаснікаў і наступных пакаленняў.



І тое, што зрабілі ў нядаўнім мінулым для Беларусі яе геніі Васіль Быкаў і Уладзімір Караткевіч, не толькі творчы, але і грамадзянскі подзвіг. Яны адкрылі шырокаму свету «зямлю пад белымі крыламі» — з яе драматычнай і трагічнай гісторыяй, з яе мужным, гераічным, а часта — і даверліва-раханым людзям. Яны пакінулі свае сумленныя заповеты нашчадкам. Іхнюю эстафету падтрымалі не толькі старэйшыя сябры і аднадумцы Рыгор Барадулін, Ніл Гілевіч, Анатоль Вярцінскі, Васіль Зуёнак, Геннадзь Бураўкін, Янка Сіпакоў, Анатоль Кудравец, Уладзімір Дамашэвіч, Віктар Карамзаў, але і маладзейшыя — Віктар Казько, Леанід Дайнека, Святлана Алексіевіч, Валянціна Коўтун, Генрых Далідовіч, Вольга Іпатава, Алесь Разанаў, Уладзімір Някляеў, Юрка Голуб, Сяргей Законнікаў, Алесь Каско...

У дружнай кагорце аўтараў, народжаных у першыя паслява-

планеты. Адметным почыркам пазначана і экспрэсіўная, шчодрая на дэталі і рэаліі сучаснасці проза майстра. Ягоныя апавяданні, эсэ і аповесці — значная з'ява сучаснай белетрыстыкі. З'ява, якая сведчыць, што ў аснове мастака слова крыюцца вялікія задаткі і неардынарнага празаіка, які можа істотна пашырыць тэматычныя і псіхалагічныя абсягі беларускага «краснага пісьменства».

Дык у чым жа віна Уладзіміра Някляева?

Віна — у любові.

У любові да свайго народу, да роднай зямлі-маці, да мовы і спадчыны продкаў.

Віна ў тым, што ён неабякава да лёсу сваёй Беларусі, што ён хоча, каб у ёй было светла, вольна і ўтульна ўсім, хто тут жыве даўно альбо пасяліўся нядаўна: беларусам і рускім, палякам і ўкраінцам, яўрэям і татарам... Віна — у любові?

Упэўнены, што не за гарамі той час, калі будучы пісаць грунтоўныя навуковыя даследаванні аб ролі канкрэтных пісьменнікаў у станаўленні і развіцці нашай дзяржаўнасці. Пачэснае месца ў галерэі слаўных імёнаў будзе належаць і Уладзіміру Някляеву. Тое — будзе!

А сёння думаю, хвалююся, непакоюся за жыццё Валодзі. Як ён там — за мурамі-сценамі? Хто і ў чым спрыяе, дапамагае там яму? Ці даходзяць да яго весткі ад родных, сяброў і блізкіх? Як з лекамі, так неабходнымі ў ягоным становішчы?

Вязню Уладзіміру Някляеву прысвячаю свой першы верш распачатага года ў завяршным, калюча-ветраным свеце:

*Снег ідзе, як ішоў неаднойчы  
сотні год над зямлёю людзей,  
на якой прасвятляюцца вочы  
вышынёй, чысцінёю надзей.  
Снег ідзе — ён так хоча аб нечым  
расказаць пракаветнай зямлі,  
на якой столькі ран чалавечых —  
ад любові, ад любові, ад любові...*



▶ ВЕРШЫ

## НАДЛОМ ПЛАНЕТЫ



Янусь МАЛЕЦ

**Янусь (Іван Вільгельмавіч) МАЛЕЦ 8 лютага адзначыў 60-гадовы юбілей. Вядомы найперш як гумарыст і сатырык (як аўтар зборнікаў «Бедны конь» і «Трава ў вушах»), ён прапанаваў «Літаратурнай Беларусі» нізку філасофска-грамадзянскіх вершаў, якія шмат у чым выяўляюць паэтавы «юбілейныя» настроі і думкі...**

**Незагойная рана**

Я параніў душу...  
Кроў нябачна цячэ.  
Боль, што ў сэрцы нашу,  
Невыносна пячэ.

І навошта была  
Гэта гнеўная злосьць? —  
Празвінела страла  
Праз пачуцці наскрозь!

Як жа ўсё перажыць?  
Як жа моцна баліць!  
На крутым віражы  
Лёс на снезе ляжыць.

Замярзае мой лёс  
Ад памылкі маёй;  
Вецер сумна панёс  
Слёзы-лёд над зямлёй.

Я параніў душу...

**Надлом планеты**

Да заўчасна пайшоўшых паэтаў  
Нешта цягне магнітна душу,  
Надламалася наша планета,  
Я над безданню страшнай вішу...

Цяжка людзям, каменню і дрэвам,  
Цяжка сёння крынічнай вадзе:  
Разгулялася гора залевай,  
Ад якой не схавалася нідзе.

Дапамогу не хочацца клікаць:  
Дапамогуць — прымусяць службыць,  
А навошта такая мне літасць,  
Не змагу ў клетцы птушкаю жыць.

Надламалася наша планета,  
І праз сэрцы праходзіць надлом,  
Душы рана памерлых паэтаў  
Напаўняюць начамі мой дом...

Цяжка людзям, каменню і дрэвам.

**Унучцы**

Добра табе, маленькая дзяўчынка!  
Пад яркім сонцам і пад небам вечным  
Ляціш, звышбестурботная малеча,  
Вясёлай і ішчаслівай аблачынкай.

Няхай жа ў вочках радасць не згасе,  
Будзь доўга чыстай, лёгкай

як анёлак!

Прыветных і лагодных ноччу зорак  
І ранку мірнага над родным краем  
Над Беларуссю,  
што ў чарнобыльскіх пылінках  
Чакае і чакае лепшай долі...  
Дык, можа, хоць табе дасць

Божжа волю:

Ляцець, як у маленстве, светла  
Аблачынкай!

**Успамін пра Хрыстова**

Над маёй Пастаўшчынай дажджы,  
Вецер гоніць змрочныя аблогі;  
Дзевы лік з імглістай паранджы  
Позіркам свіціцца цемнавокім.

Вобраз дзіўны зноў апанаваў,  
Столмена душа і ные цела;

У Хрыстова — панскі хворы стаў  
Памірае лужынай збалелай.  
Там ужо даўно няма бацькоў,  
Я ад месц радзімых адарваны,  
Штоць шукаў, дзівак, і не знайшоў,  
Сэрца і душа ў балючых ранах.

Каб сціраць памылкі і грахі,  
Сціркі не знайшлося на дарогах,  
Ды сярод сляпых, сярод глухіх  
Лёс ад д'ябла вёў усё ж да Бога.

Дык даруй мне, Божжа! Ты адзін  
Зразумееш, што я не ад злосці  
Для Хрыстова быў не лепшы сын,  
Не цявразым быў нярэдка гасцем.

Грэшнаму дазволь мне пастаяць  
Ля магілак продкаў маіх светлых,  
Дзе аблогі плачуць і ляцяць  
Можна, восенню, а можа, летам...

**Эмацыянальны трыпціх****1. Не!!!**

**Нядобразычліўцам  
Н. С. Гілевіча**

Не!  
Па-воўчаму выць ён не стане!  
Не!  
Лісцай не будзе хітрыць!  
І бясплатнаю іхлянкай смятаны  
Вам сумленне яго не купіць!

На балючае сэрца паэта  
Сытце смеце і ліце ваш бруд,  
Ды дарэмна вы робіце гэта —  
Прыйдзе час і асудзіць вас Суд!

Суд высокага светлага сонца  
Вас аслепіць, адкіне наўзбоч —  
Не бывае паскудства бясконцым,  
Не бывае бясконцаю ноч!

**2. Змрочная гіпербала**

...чалавек на сваёй біялагічнай  
прыродзе досыць свалачное стварэнне.  
Мікалай Амосаў,  
акадэмік медыцыны, вучоны.

Людзі вы, людзі...  
Чым более храмаў —  
Больш разрастаецца грэх!  
Змрочныя злосна вішчаць піларамы,  
Чуецца д'ябальскі смех.

Душы тупою пілой разрываюць  
Д'яблы з крывёй на руках.  
Божжа! І што яны ўсё ж адчуваюць,  
Творачы гэтакі жах?

Войны, забойствы, грызня з-за даляраў,  
Дач дармаедскіх муры,  
З голымі папамі ў тэлеках лярвы,  
Сучкі прадажнай пары!

Як ратавацца?  
Куды, Божжа, бегчы,  
Дзе асятліць нам душу,  
Выкінуць вон сатанінскія рэчы,  
Боскую ўбачыць шашу?

Ды не глядзім мы туды, дзе больш светла,  
Вечны дзе ўзводзіцца храм —  
Ножанькі нашы вядуць нас у пекла,  
Любы нам «спеў» піларам.

Людзі мы, людзі...  
Бязбожныя людзі...  
Большасць — то хлус, то хітрэц!  
Музіцьбыць, будзе,  
Усё-такі будзе  
Белага свету канец?!

**3. Але...**

Ляцяць бязлітасна гады,  
Мільгаюць, быццам ашалелі,  
Імчаць з прасторы маладых  
У край трывожны састарэлых.

Закон прыроды не змяніць  
І не вярнуць вясну маленства,  
Ні дня ў юнацтве не пажыць  
Ці хоць бы ў нейкім падабенстве.

Але душа, душа, душа —  
Яна імкнецца маладзціца,  
І песні даўнія ў вушах  
Бруцяца чыстаю крыніцай.

Дык будзем жыць і маладзец  
У думках нашых несупынна,  
Яшчэ павінны мы паспець  
Убачыць ранак над Айчынай!

2010 г.

**Акрыяю!**

(Сумбурна-раптоўны экспромт)

Па небе коні праплываюць  
Імкліва, бела і ружова,  
Нярвовы вецер іх цугляе,  
Падбіць імкнецца ім падковы.

Яны ж няскорана, бунтоўна,  
Шалёна ўздыбляюць грывы,  
Ляцяць адчайна і натхнёна  
У край дзівосны і ішчаслівы.

Плывіце, гордыя аблогі,  
У сіявокі край, далёкі,  
Плывіце, змораныя хмары,  
За моралі знайдзіце мару!

І я шукаў, ды не знайшоў  
Сярод людзей, сярод гадоў.  
Я памыляўся, як і ўсе,  
Над прорвай чорнаю вісеў...

Кахаў жанчын, гарэлку піў,  
Сяброў, здаралася, судзіў.  
Даруй мне, Божжа, за грахі,  
Прабач, як зможаеш, што такі!

Змарыўся я, ды адчуваю:  
З малітвай к небу — акрыяю!

1.09.2003 г.



▶ АПАВЯДАННЕ

# ПРАВА ДАРАВАЦЬ

Сяргей ЕГАРЭЙЧАНКА

**Як цёпла было ў маі... Свет быў такім лагодным, у ім не было анічога, акрамя шчасця, літаральна разлітага ў вясновым паветры, шчасця простага, бязглуздага, недарэчнага і нечаканага, якім поўніўся кожны сонечны праменьчык.**

Яна не любіла слова «травень». Ведала, што правільна казаць так, але ўпарта казала «май». Напэўна, нават яна сама не магла раздумачыць сутнасць свайго звячкі.

Гэта быў яе любімы месяц. Яна нібыта прачыналася са сну разам з зялёнымі дрэвамі, разам з імі радавалася жыццю і наваколлю, і цягнулася, цягнулася наверх, да яснага сонейка, якое наталіла яе сваім боскім сонечным элексірам. Яна не засыпала ўвосень разам з прыродай. Але кожную вясну і кожны травень атрымлівалася так, нібыта яе жыццё пачыналася зноўку — чыстай старонкай, новымі памкненнямі і натхненнем, кожны раз яшчэ больш моцным і яскравым, чым год таму.

Яна мела шмат сяброў. Такое насамрэч Сонечнае Кацянятка не магло не збіраць вакол сябе людзей, якія таксама марылі дацягнуцца да сонца ці хаця б падставіць яму сваю галаву і лашчыцца, лашчыцца да яго, размаўляючы з сусветам на мове шчаслівых усмешак ад вуха да вуха. Яна магла навучыць гэтакіх людзей. І яна вучыла.

Часам яе бачылі сумнай. Вельмі рэдка, хутчэй выпадкова, навакольных заўважалі рэдкія ноткі суму, якія адлюстраваліся на яе твары, калі заставалася адна і лічыла сябе схаванай ад вачэй. І ніхто не ведаў, што за блюз грае ў яе душы.

Між іншым, яна любіла блюз, але слухала яго заўжды толькі адна — часцей за ўсё ў слухаўках, уваткнутых у старэнькі плэер «Jagga». Гэтая музыка была для яе нечым абсалютна інтымным, чымсьці, што трэба перажываць сам-насам з сабой, і ні з кім не дзяліцца пачутым і асаюдай ад яго. Прынамсі ні з кім, акрамя самых дарагіх. А такіх, якія сталіся для яе насамрэч часткай уласнай душы, было няшмат.

Дакладней, яна сама магла назваць толькі дваіх.

Першым быў ціхі і непрыкметны хлопец — Данік, Данііл. Ён жыў заўжды сваім жыццём і ніколі не пускаў нікога корпацца ў свайго душы. Яму падавалася, што варта толькі на імгненне адчыніць дзверы ў яе, і яна адразу пераўтварыцца ў прахадны двор, дзе кожны хоча пакінуць след ад сваіх брудных ботаў. Можна быць, калісьці хто-небудзь здолеў бы пераўпэўніць яго ў адваротным, ды толькі ён ніколі не спрачаўся ні з кім на гэтую тэму. Не хацеў спрачацца. А людзі й не настойвалі. Людзям толькі зрэдку бывае

цікава, што адбываецца ў душах тых, хто не імкнецца адкрыць таямніцы свайго сэрца кожнаму сустрэчанаму. Што ж, такая чалавечая натура. Хто ведае, ці не было б менш болю, калі б усё стала інакш? Правільна, ніхто...

Ён не пісаў вершаў. Не быў сэрцам гулкіх кампаніяў. Ён толькі быў ідэальным сховішчам чужых тайнаў. Любы псіхалаг пазайздросціў бы таму эффекту, які выклікала шчырая споведзь у гэтага чалавека. Ён мог гадзінамі слухаць кагосьці, хто п'яны ці цвярозы плакаўся яму ў рукаў, і, нават, калі ён не казаў ані слова — ні суцэльнага, ні, наадварот, асуджальнага — спавядоўцу становілася куды прасцей несці свой цяжар далей. Такі чалавек ведаў — больш ён не адзін, і, самае галоўнае, ягоная тайна была схаваная куды больш надзейна, чым магло гарантаваць любое сховішча ў свеце. Напэўна, у гэтым і было прызначэнне хлопца: слухаць іншых. Слухаць і без усялякага дазволу ад Бога і ад чалавека адпускаць ім грахі.

Сам жа ён спавядаўся толькі аднойчы — нашаму Сонечнаму Кацянятку, і з таго часу паміж імі ў усталявалася нябачная чужому воку сувязь, якая мусіла суправаджаць іх усё жыццё, ідучых поруч, альбо адзеленых адзін ад аднаго тысячамі кіламетраў. Больш блізкіх людзей у Даніка не

было. Сям'я развалілася даўно і назаўжды, а сябры... сябры — гэта тыя, хто хоча цябе зразумець. Хацела толькі яна. І ён быў за гэта ўдзячны.

Другім блізкім чалавекам была яе сястра Дыяна — старэйшая за Кацянятка на паўтара гады, яна жыла зусім іншым жыццём, іншымі людзьмі, іншымі надзеямі і прагненнямі. Тым не менш, яна не ўяўляла свайго жыцця без сястры, яе сонечнай усмешкі і яе прагі да жыцця.

Менавіта Дыяна прымусіла Кацянятка ўслед за сабой з'ехаць з роднага дому ў Віцебск дзеля навучання ў Менску. Дыяна нават дамаглася, каб яе сястру падсялілі ў інтэрнаце ў яе блок — апекаваць Кацянятка яна лічыла сваім прамым абавязкам.

Сапраўды, Дыяна хацела падавацца больш дарослай і сур'ёзнай, чым яно, магчыма, было на самой справе. Часам складвалася такое ўражанне, што яна ненавідзіць свае дваццаць два гады і марыць аб тым, каб ёй адразу споўнілася сорок — толькі дзеля таго, каб яе слова мела на іншых большы ўплыў.

Сонечнае Кацянятка не напружвала гэтае апекаванне. Яе цалкам задавальняла жыццё. Ні ў якім разе нельга сказаць, што яна была бестурботнай істотай у ружовых акулерах, не, проста яна жыла па прыныце «кожны

жыве як яму дазваляе сумленне». Іншых такая занадта сур'ёзная сястра раздражняла б, а Кацянятка любіла яе настолькі, наколькі гэта ўвогуле было магчыма.

У свеце не было амаль аніводнага чалавека, за якога б Дыяна аддала сваё жыццё. Яна была прагматыкам, які перадусім бачыць толькі ўчынкi і іх наступствы. Чаму «амаль»? Ды таму, што адзіным выключэннем з правілаў была яе сястра — маленькі чалавечак з агромістай душой і сэрцам, адкрытымі кожнаму навокал.

Дыяна таксама мела шмат сяброў, яе сябры былі з той катэгорыі людзей, якія страцяць сваю актуальнасць пасля таго, як жыццё развядзе з імі ў розныя бакі. Яна прадчувала гэта, але не баялася такога развіцця падзей. Яна мела сваё ўласнае Сонечнае Кацянятка, і ніхто ў жыцці больш не мог пахваліцца такім.

Іх дзень пачынаўся заўжды аднолькава — яны ўтраіх збіраліся на кухні ў блоку Дыяны і Кацяняткі і пілі зялёную гарбату. Гэтакім эпітэтам, прынамсі, яны называлі не тое, што прадаецца пад такой назвай у крамах — травы Кацянятка збірала сама: святаяннік, ліпа, чабор, лісткі суніцы, штосьці яшчэ, што надавала збору своеасаблівы церпкі пах... Кацянятка нікому не давала рабіць гарбату, нават Дыяне — гэта была толькі яе справа, і яна любіла яе.

Час нібыта літасціва аберагаў іх. Кожны дзень цягнуўся для іх цэлую вечнасць, але гэта не толькі не напружвала, а наадварот усцешвала. Яны жылі ў шчасці самі

з сабой, а да турботаў ставіліся як і трэба гэта рабіць — з іроніяй і верай у лепшае.

Кацянятка любіла Менск. Нават родны Віцебск быў для яе не такім прыгожым і светлым, як сталіца краіны. Яна любіла ў Менску літаральна ўсё — завулка старога горада, праспекты, па якіх нават уначы хадзілі сотні й тысячы людзей, велічную плошчу Якуба Коласа (Інкуба? Сукуба? — гэтак яны жартавалі з Дыянай кожны раз, калі механічны голас у метро абвясчаў гэты прыпынак). З усіх яе сяброў толькі Данік не разумее гэтай апантанасці. Ён не любіў, калі вакол яго таўкліся розныя людзі, а каменныя джунглі наўпрост прыціскалі яго да зямлі. Ён быў чалавекам прасторы і вольнага ветру, якога так бракавала гарадам. Толькі раз за жыццё ён адчуў сябе абсалютна шчаслівым — калі прагнуўшыся на досвітку, стаяў на каленях на беразе Нёмана і маліўся яму. Даніку падавалася, што наўпрост само беларускае паветра наталяе ягонае цела і ягоную душу чымсьці такім, што недасяжна іншым, чымсьці, што раз і назаўжды ўзносіць яго над усімі, хто аніразу ў жыцці не адчуваў нічога падобнага.

Сонечнае Кацянятка не магла стрываць у жыцці толькі адной рэчы: калі камусьці побач з ёй было балюча, — балюча цэлам ці душой — гэта было ўжо не так істотна. Нават калі яна не магла дапамагчы справай, яна шчыра і ад сэрца імкнулася дапамагчы словам — і, о цуд! — яе слова сапраўды ратавала душы. Яна хацела жыць так, каб навокал усім падавалася, што ёй самой ніколі не бывае балюча, толькі дзеля таго, каб іншыя думалі, што калі б яны не звярнуліся да яе па падтрымку і дапамогу, іхні зварот ніколі не станецца несвоечасовым.

Людзі памыляліся, нават ёй часам было балюча. Раз-пораз знаходзіліся такія, у якіх атрым-







▶ **ДЭБЮТ**

# МАРКОТА СНОЎ

Святлана КАНЬКОВА-ДУДАРЭНКА

*І вітае апошнімі зоркамі  
Беларусь дарагую маю.*

## Маёй Беларусі

*Сонца промнямі срэбна-зыркімі  
Ахінае ласкава зямлю*

*Тут ласы дзень і ноч калыхаюцца,  
Шэпчуць песні свае для яе,  
І лугі і палі адгукаюцца.  
Беларусь голас іх пазнае...*



*Веснавою парою празрыстай  
Мне і дыхаць, і марыць лягчэй...  
Ад любімай старонкі вячыстай  
Не магу я адвесці вачэй...*

\*\*\*

*Схавайся ад мяне ў журбе —  
Прашу і слёзна заклінаю.  
Я не магу прагнаць цябе,  
Я ўсё яшчэ цябе кахаю.*

*Ты, быццам спуджаны анёл,  
За мною зводдалі цікуеш  
І не спускаешся на дол,  
Каб казку падарыць якую.*

*Табе я верыць не хачу,  
Што быццам ты мяне кахаеш.  
Я ведаю, я недзе чуў,  
Як ты каханнем забіваеш.*

*Таптаць мужчынскія сляды —  
Твая дзявочая прывычка...  
Навекі знікні —  
І тады  
Каханне згасне, нібы знічка...*

\*\*\*

*Зімовы вечар ахінае плечы,  
І вусны мне цалуюць маразы.  
А я хачу,  
Быць можа, недарэчы,  
Зноў прыгадаць цяжкія каласы.*

*І позірк неба разамлела-сіні,  
І намі прытаптаную траву,  
Куды з табою я хавала цені  
І светлую ад шчасця галаву...*

*Адчуць жадаю дотык твой стамлёны,  
Твой сарамлівы шэпт у забыцці  
І цёплую далонь, што ты, натхнёны,  
Паклаў на косы ўпершыню ў жыцці...*

*Зімовы вечар ахінае плечы.  
А летні дзень прыходзіць зноў і зноў...  
Блакiт вачэй тваіх зрабіўся вечным,  
І стала вечною маркота сноў...*

\*\*\*

*Неба імклівай маланкай рассечана,  
Пахне нявыпаўшым,  
  прэлым дажджом.  
Наша з табой узаемнасць скамечана.  
Нейкім няродным здаецца твой дом.*

*Свецяцца шчыліны ў сценах шпалерныя.  
Выдзьмулі ветры былое цяпло.  
Гутаркі нашыя сталі манерныя.  
Пыл засцілае нямытае шкло.*

\*\*\*

*Шчыльна завешана фортка фіранкаю —  
Некалі моднае нешта, пад лён...  
О, як хачу спапяліць я маланкаю  
Нашых адносінаў гэты нейлон!..*

\*\*\*

*Ласкавы сонечны прамень  
Няхай, дзіця, цябе люляе  
І будзе добрым гэты дзень,  
Гадзінай кожнай забаўляе.*

*Няхай расце тваё святло  
І лашчаць матчыныя рукі,  
Каб чуў і ведаў ты жытло,  
І словы родныя, і гукі.*

*Каб не забраў ніхто ў цябе  
Свабоды вечнае жаданне,  
Ні песень жасіраў на сяўбе,  
Ні казак родных спавяданне.*

*...Адкрыўшы дзедаўскі сундук,  
Успомнім мову і Скарыну...  
Пад старадаўняй дудкі гук  
Уславім родную Айчыну!..*

\*\*\*

*Не цурайся, не мінай  
Мовы роднай беларускай.  
Крочыць сцезскай пачынай —  
Хай яшчэ пакуль што вузкая!..*

## Я — беларуска — Я

*Тонкімі далонямі  
Узнямаю косы я —  
Моцная сплятаеца  
Светлая каса.  
Ты пляціся, любая,  
У адно сабраная,  
Быццам поле жытняе  
З кветкай васілька.*

*У касу далучыцца,  
Сонцам апалёная,  
Белафарбаваная  
Лета чысціня...  
Белыя і русыя,  
Вы мае славянскія  
Косы беларускія...  
Беларуска я!..*

▶ **ПАРЦЭЛЫ**

# ДЗЯВОЧЫЯ ВОЧЫ ПОЎНАЧЫ

Алесь МАКРАЦОЎ



*Чакае  
рэабілітацыі.*

\*\*\*

*Сіняе неба  
закрэслілі  
самалётамі...  
Бы крэйдаі.*

\*\*\*

*Дзявочыя  
вочы поўначы,  
захопленыя  
пралескамі...*

\*\*\*

*Дзіцячы  
садок...  
Прырода  
ў вальеры.*

\*\*\*

*Душа...  
На зямлі  
сонечны  
зайчык...*

\*\*\*

*Выдатны  
ў жанчыны густ...*

*Мяркую:  
не горшы ў мужа.*

\*\*\*

*Лебедзяў  
пара...  
Сям'я  
баптыстаў.*

\*\*\*

*Схаваная  
будучыня...  
Грыбніца  
пад мохам.*

\*\*\*

*Люк  
на паперы...  
Пастаўленая пячаць.*

\*\*\*

*Званочкі ліловыя  
ў лузе  
поўдзень гайдае...  
Лета звiнiць...*

\*\*\*

*Нiбы легкавушка  
жыццё засела...  
Буксе ў нягодах.*

\*\*\*

*Зямная  
вандроўка душы  
ў целе  
эканомкласа...*

\*\*\*

*Шэлест  
пазтычнага  
прозвішча  
сябра...*

\*\*\*

*На помніку  
маці  
вершы  
надрукаваў...*

\*\*\*

*Правiна  
ў сэрцы...  
Ненажэрны  
вусень...*

\*\*\*

*Гняздо  
ў бур'яне...  
Вёсачка  
мiж лясоў.*

\*\*\*

*Сэрца...  
Святлафор  
мiгае  
злянёным...*

\*\*\*

*Родная  
хата...  
Мамаiна  
«турма».*

\*\*\*

*Чапля  
на градцы...  
Калiва  
часнаку.*

\*\*\*

*Вера,  
як супраціў  
нiзасці  
свету...*

\*\*\*

*Узвысiўся  
над зямным:  
цяжасці  
палягчэлі...*

\*\*\*

*Галоўны  
мастацкі твор  
беларусаў...  
Родная мова...*

\*\*\*

*Мяккі,  
гаротны знак...*

















# ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

## 6 САКАВІКА, НАДЗЕЛЯ

1. **08.05** Мультфільмы.  
**08.45** «Зброя». Цыкл дакументальны фільмаў (Беларусь).  
**09.00, 12.00, 15.00, 19.00** Навіны.  
**09.10** «Арсенал».  
**09.40** У свеце матораў.  
**10.15** «Культурныя людзі».  
**10.50** Камедыіны серыял «Сваты-3» (Украіна).  
**12.15** Камедыйна меладрама «Вялікая змена» (СССР). 4-я серыя, заключная.  
**13.40** «Сінематэка».  
**14.35** Зямельнае пытанне.  
**15.15** Навіны рэгіёна.  
**15.35** Відэафільм АТН «Млын моды. Auto Party у Берліне».  
**16.00** Прэм'ера. Камедыя «Цётка Клава фон Гетэн» (Расія).  
**18.05** Суперлато.  
**19.20** Дакументальна-біяграфічны цыкл «Мая праўда» (Украіна).  
**20.30** «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае шоу.  
**20.50** «КЕНО».  
**21.00** У цэнтры ўвагі.  
**21.55** Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА. Відэа-часопіс.  
**22.30** Прэм'ера. Меладрама «Пра любоў» (Расія).

Н. **07.00** АНТ прадстаўляе: «Надзельная раница».  
**08.00, 09.00** Нашы навіны.  
**09.05** Надзельная пропаведзь.  
**09.20** Камедыіны серыял «Мая выдатная няня», 2004 год.  
**09.55** Фільм «Дайце кнігу скаргаў».  
**11.35** АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пошта».  
**12.10** Прэм'ера. «Ія Савіна. Грымуная сумесь са званочкам».  
**13.10** Камедыя «3 13 у 30».  
**15.00** АНТ прадстаўляе: «Брэйн рынг».  
**16.00** Нашы навіны.  
**16.15** Навіны спорту.

**16.20** АНТ прадстаўляе: «Давай ажэнімся!».  
**17.25** АНТ прадстаўляе: «Эстрадныя кактэйлы».  
**18.45** АНТ прадстаўляе: «Зачыстка».  
**20.00** Контуры.  
**21.05** Прэм'ера. «Вярніся, каханне!». Канцэрт Аляксандра Сярова.  
**22.55** «Пражэктарпэрысхілтан».  
**23.35** Камедыя «Скажы «так»».

ТВ **05.50** «Кароль - жабяня». Германія, 2008 г.  
**06.50** Фільм «Вердыкт за грошы». ЗША, 2003 г.  
**09.00** СТБ прадстаўляе: «Гаворыць і паказвае Мінск».  
**09.30** «Аўтапанарама».  
**10.00** «Відавочнік прадстаўляе: самае смешнае».  
**10.50** «Вялікі сняданак».  
**11.30** «Салдаты. Залатыя серыі».  
**13.15** «Добры дзень, доктар!».  
**13.50** Фільм «Надзельны тата». СССР, 1985 г.  
**15.30** «Далёкія сваякі».  
**15.40** Ток-шоў «Лёс».  
**16.30** «24 гадзіны».  
**16.50** «Праўда».  
**17.30** Канцэрт М.Задорнава.  
**19.00** «Аўтапанарама».  
**19.30** «Тыздзень». Інфармацыйна-аналітычная праграма.  
**20.40** Фільм «Жыццё, або нешта нахшталт таго». ЗША, 2002 г.  
**22.40** «Прафесійны бокс».  
**23.40** Фільм «Па той бок неба». Мексіка, 2006 г.  
**01.30** «Сакрэтныя матэрыялы». Серыял.

aq **07.30** Дабравест.  
**07.55** Мір вашай хаце.  
**08.10** Эксцэнтрычная камедыя «Дыямантавая рука» (СССР).  
**10.00** Медычыны таямніцы.  
**10.40** Медычыны таямніцы +.

**10.55** Бятлон. Чэмпіянат свету-2011. Ханты-Мансійск. Гонка пераследу. Мужчыны. Прамая трансляцыя.  
**11.40** Школа рамонту.  
**12.45** Тэлебарометр.  
**12.50** Кінаспробы.  
**13.10** «Правы чалавека».  
**13.25** Бятлон. Чэмпіянат свету-2011. Ханты-Мансійск. Гонка пераследу. Жанчыны. Прамая трансляцыя.  
**14.10** Нашы тэсты.  
**14.45** Бухта капітанаў.  
**15.25** Футбол. Чэмпіянат Англіі. Прэм'ер-ліга. Ліверпуль - Манчэстэр Юнайтэд. Прамая трансляцыя.  
**17.30** Эксцэнтрычная камедыя «Тры жанчыны і мужчына» (Беларусь - Расія).  
**19.20** Конкурс-віктарына «Дзеці новага пакалення».  
**20.15** «Навіны надвор'я».  
**20.40** Смешная часіна.  
**21.15** Рамантычная драма «Рамэа + Джульета» (ЗША).  
**23.25** Культасвет.  
**23.55** Камедыйна меладрама «Даверся мужчыну» (ЗША).

РОССИЯ **07.00** «Крывое люстэрка».  
**09.15** Фільм «Журботная дама чарвякоў».  
**11.00** Весткі.  
**11.15** «Сам сабе рэжысёр».  
**12.05** Мультфільмы.  
**12.20** Фільм «Мама выйшла замуж».  
**14.00** Весткі.  
**14.15** «Смехапанарама Яўгенія Петрасяна».  
**14.45** «Рамантыка раманса».  
**15.35** «Казачны прыгажуні. Жыццё пасля славы». Дакументальны фільм.  
**16.35** Фільм «Яна вас кажае?».  
**18.15** Прэм'ера. «Смяяцца дазваляецца». Гумарыстычная праграма.  
**20.00** Весткі.  
**20.25** Прэм'ера. «Танцы з Зоркамі». Сезон - 2011.  
**23.10** Фільм «Жанчына, не схільная да авантур».  
**01.05** Творчы вечар Алены Якаўлевай.

НТВ **07.30** Мультфільм «Дзюймовачка».  
**08.00** Сёння.  
**08.15** «Іх норавы».  
**09.25** «Ямо дома!».  
**10.00** Сёння.  
**10.20** «Першая перадача». Аўтамабільная праграма.  
**10.55** «Дачны адказ».  
**12.05** Меладрама «Вакзал для дваіх».  
**14.45** «І зноў добры дзень, дарагія жанчыны!» Спецвыпуск.  
**15.50** Серыял «Мент у законе».  
**19.00** Сёння.  
**19.30** Серыял «Мент у законе».  
**00.25** Крымінальная драма «Раўніна, што палае».

EUROSPORT **09.30** Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Мужчыны. Спрынт.  
**10.45** Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Мужчыны. Гонка пераследу. Прамая трансляцыя.  
**11.45** Горныя лыжы. Кубак свету ў Італіі. Жанчыны. Супергігант. Прамая трансляцыя.  
**13.15** Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Жанчыны. Гонка пераследу. Прамая трансляцыя.  
**14.15** Лыжныя гонкі. Чэмпіянат свету ў Нарвегіі (Осла). Мужчыны. Мас-старт. 50 км вольным стылем. Прамая трансляцыя.  
**16.25** Снежны выходы. Агляд. Часопіс.  
**16.30** Лёгка атлетыка. Чэмпіянат Еўропы ў памяшканні (Парыж, Францыя). Дзень 3-і. Прамая трансляцыя.  
**19.00** Веласпорт. Велагонка Парыж-Ніца. Пралог.  
**20.00** Лыжныя гонкі. Чэмпіянат свету ў Нарвегіі (Осла). Мужчыны. Мас-старт. 50 км вольным стылем.  
**21.00** Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Мужчыны. Гонка пераследу.  
**21.45** Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Жанчыны. Гонка пераследу.

**22.30** Лёгка атлетыка. Чэмпіянат Еўропы ў памяшканні (Парыж, Францыя). Дзень 3-і.  
**00.00** Веласпорт. Велагонка Парыж-Ніца. Пралог.  
**01.00** Бятлон. Чэмпіянат свету ў Расіі (Ханты-Мансійск). Жанчыны. Гонка пераследу.  
**01.30** Лыжныя гонкі. Чэмпіянат свету ў Нарвегіі (Осла). Мужчыны. Мас-старт. 50 км вольным стылем.

BELTSAT BELSAT **07.00** Аб'ектыў.  
**07.10** Еўропа сёння.  
**07.40** «Загадкі Мэрдака», дэтэктыўны серыял: 1 серыя.  
**08.25** «Зорны пірат», серыял: 5 серыя.  
**08.55** Калыханка для самых маленькіх.  
**09.20** «Россия XX век. Взгляд на власть», 2009 г., Расія.  
**09.50** «Камунізм – гісторыя адной ілюзіі», мунізм: гісторыя адной ілюзіі».  
**10.40** Незвычайнае жыццё звычайных людзей: «Прадаецца!», дак. фільм, 2008 г., Балгарыя.  
**12.10** Два на два (тэледыскусія).  
**12.40** Еўропа сёння.  
**13.10** «Зорны пірат», серыял: 5 серыя.  
**13.35** Калыханка для самых маленькіх.  
**14.05** «Вінаватыя сэрыцы», драма, 1999 г., ЗША.  
**15.30** Гісторыя пад знакам Пагоні.  
**15.45** Навігатар.  
**16.00** «Ранча», серыял: 38 серыя.  
**17.00** Прэс-экспрэс (агляд медыяў).  
**17.15** «Час гонару», серыял: 19 серыя.  
**18.05** Дакументальная гадзіна: «Сальвадор Аллендэ», дак. фільм, 2004 г., Чылі.  
**19.45** Калыханка для самых маленькіх.  
**19.55** Гісторыя пад знакам Пагоні.  
**20.05** ПраСвет.  
**20.30** Басанож па свеце: «Вануату».  
**21.00** Тыздзень у «Аб'ектыве».  
**21.30** Эксперт.  
**22.00** Фільматэка майстроў: «Праўдзівая рамантыка», маст. фільм, 1993 г., ЗША.  
**23.45** «Калыханка» ад Сашы і Сірожы: «Глабальнае пацяпленне».  
**23.55** Тыздзень у «Аб'ектыве».

### Шаноўныя чытачы!

На жаль газету «Новы час» не магчыма купіць у шапіках або крамах. Няма нас і ў дзяржаўнай сістэме распаўсюду Белпошты. Але можна падпісацца на «Новы час» і кожны тыдзень атрымліваць газету.

Падпісацца можна на любую колькасць месяцаў, аформіўшы банкаўскі ці паштовы перавод і накіраваўшы копію плацежнага дакументу на адрас рэдакцыі. (Глядзіце ўзоры квітанцыі). Нашы рэквізіты: **рачунак 3012741108019 у аддзяленні №539 ОАО «Белінвестбанка», код банка 153100739. Адрас банка: 220004, Мінск, вул. Калектарная, 11. Адрас рэдакцыі: 220113, Мінск, вул. Мележа, 1, офіс 1234.** Акрамя таго падпісацца можна ў нашых рэгіянальных прадстаўнікоў:  
 Магілёў: (8 029) 604 34 57, Юрый.  
 Віцебск: (8 029) 308 49 78, Юрый.  
 Мастоў: (8 029) 138 79 94, Дзмітрый.  
 Мінск: (8 029) 968 79 73, Аляксей,  
 (8 029) 178 31 68, Вольга

### Паважаныя чытачы!

31 студзеня 2011 года падпісны кошт аднаго нумара газеты 750 руб. аднаго месяца — 3000 руб. «Новы час» запрашае да супрацоўніцтва распаўсюджвальнікаў газеты ва ўсіх рэгіёнах Беларусі. Даведка па тэл: (8 029) 651 21 12.

Для тых, хто прымае рашэнні!  
**НОВЫ ЧАС**  
[www.novychas.org](http://www.novychas.org)

ф. ПС 112

**БЕЛПОЧТА**  
**ЭЛЕКТРОННЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ПЕРЕВОД**

ВЫРУЧКА  НАЛОЖЕННЫЙ ПЛАТЕЖ  № \_\_\_\_\_ (вход, по карте отправки)

(сумма цифрами)  (сумма прописью)

ПОЛУЧАТЕЛЬ \_\_\_\_\_ Г-та «Новы час», р/с 3012741108019 отд. №539 ОАО «Белинвестбанк», код 153100739, УНН 190790926

КУДА \_\_\_\_\_ 220004, г. Минск, ул. Коллекторная, 11 \_\_\_\_\_  
почтовый код, адрес получателя, телефон

ОТПРАВИТЕЛЬ \_\_\_\_\_  
почтовый код, адрес отправителя, телефон

АДРЕС \_\_\_\_\_

Доставка  уведомление  простое  заказное  электронное

\_\_\_\_\_ (назначение платежа)  
 \_\_\_\_\_ (письменное сообщение)

Отметки отделения почтовой связи места приема:  
 (почтовый код, оттиск контрольно-переводной печати, кол. шт.)  
 № перевода по ф. 5 \_\_\_\_\_  
 Время приема \_\_\_\_\_ ч. \_\_\_\_\_ мин.  
 Подпись \_\_\_\_\_

КВИТАНЦИЯ	<b>ЧИУП «Час навінаў»</b>		
	<small>(получатель платежа)</small>		
	отд. №539 ОАО «Белинвестбанк»		
	<small>(наименование банка)</small>		
	Счет получателя	<input type="text" value="3012741108019"/>	Лицевой счет
	УНП*	<input type="text" value="190790926"/>	<input type="text" value="Код 739"/>
	(фамилия, имя, отчество, адрес)		
	Вид платежа	Дата	Сумма
	Период подписки указывает абонент		
	Плательщик	Пеня	
Кассир	Всего		

## ▶ СКАНДАЛ

## ЧАГО ЗАСЛУГОЎВАЕ ЛУІ СЕЛІН?

Алег НОВІКАЎ

**Французская інтэлектуальная эліта перасварылася з-за пытання, адзначаць ці не юбілей смерці класіка французскай літаратуры, які супрацоўнічаў з гітлераўцамі.**

«НЧ» ужо пісаў пра тое, што напачатку года яўрэйскія арганізацыі Францыі забілі трывогу. 19 студзеня Аб'яднанне нашчадкаў дэпартаваных з Францыі яўрэяў патрабавала выключыць з календара памятных культурных дат 1 ліпеня. У гэты дзень Міністэрства культуры збіралася адсвяткаваць 50-ю гадавіну смерці Луі-Фердынанда Селіна.

Луі-Фердынад Селін (сапраўднае прозвішча Дзегуш) — французскі пісьменнік, лекар па адукацыі. У 1932 годзе выйшаў яго раман «Падарожжа на край ночы» (Voyage au bout de la nuit), які меў аглушальны поспех і быў адразу ж перакладзены практычна на ўсе мовы свету. Аднак далейшы лёс пісьменніка склаўся трагічна. Апублікаваныя на мяжы 1930–1940-х гадоў антысеміцкія памфлеты замацавалі за Селінам рэпутацыю антысеміта, расіста і чалавеканенавісніка. У канцы другой сусветнай вайны абвінавачаны ў супрацоўніцтве з акупацыйнымі ўладамі пісьменнік быў змушаны бегчы за мяжу. У Даніі яго змясцілі ў турму. У 1951 годзе па амністыі ён вярнуўся ў Францыю і фактычна да канца жыцця практыкаваў у якасці лекара для бедных.

Пра Селіна зноў пачалі казаць літаральна напярэдадні ягонай смерці, калі выйшла два тамы яго аўтабіяграфічнай трылогіі «З замка ў замак» і «Поўнач». Апошняя частка трылогіі выйшла праз восем гадоў пасля смерці пісьменніка, у 1969 годзе. А ў 1970-я, калі перажывала бум андэграўндная літаратура, яе флагман — Чарльз Букоўскі — назваў Селіна сваім настаўнікам. Па тыражах Селін уваходзіць у тройку самых папулярных французскіх аўтараў XX стагоддзя. У гэтым плане ідэя адсвяткаваць гадавіну смерці пісьменніка, верагодна, падавалася чыноўнікам Мінкультула цалкам



лагічнай. Аднак тут умяшалася грамадскасць.

21 студзеня з-за пратэстаў Мінкультуры адмовілася ад ідэі святкавання і нават прыбрала прозвішча Селіна са спісу славуных асоб Францыі. Міністр культуры заявіў, што перад тым, як прыняць рашэнне, спецыяльна пазнаёміўся з антысеміцкімі творами Селіна і ў выніку вырашыў, што такога гонару той не варты.

Аднак справа Селіна аказалася больш складанай. У яго абарону выступіў шэраг вядомых культурных асобаў, якіх цяжка назваць антысемітамі або аматарамі рэвізіі гісторыі. Сярод іх, напрыклад, Клод Ланцман, аўтар дакументальнага фільму «Халакост». Філіп Салерс, вядомы сваімі ліберальнымі поглядамі пісьменнік. Каментуючы скандал вакол Селіна, ён згадаў словы Хемінгуэя пра тое, што «ў цяжкія часы за ўсё вінаватымі робяць пісьменнікаў». У дадатак Салерс абвінаваціў міністра культуры

ў цензуры. Супраць рашэння міністэрства выступіў вядомы французскі інтэлектуал яўрэйскага паходжання Бернар-Анры Леві. Ён кажа, што абсалютна нармальна адначасова быць вялікім пісьменнікам і абсалютным парсюком.

Выступы вядомых культурных персанажаў у падтрымку Селіна працягнулі скандал вакол брашуры Стэфана Федэрыка Эсэля. У мінулым годзе Эсэль, былы ўдзельнік антыфашысцкага супраціву і вязень канцлагера, у свае 93 гады выдаў зборнік эсэ, які стаў выдавецкім феноменам. Ён напісаў пра тое, што чалавек павінен у любы час выступаць за свабоду і справядлівасць. Зборнік вытрымаў тры выданні. Усяго за 10 тыдняў было прададзена 950 000 экзэмпляраў. Гэта паставіла Эсэля ў шэраг вядучых французскіх інтэлектуалаў і выклікала цікавасць да ягоных думак наконт іншых праблем сучаснасці. Стала шырока вядомай

і ягоная пазіцыя адносна Ізраілю. Хаця Эсэль — француз яўрэйскага паходжання, ён крытыкуе палітыку Ізраіля і патрабуе эвакуацыі яўрэйскіх калоній з Усходняга Берагу ракі Іардан.

Частка яўрэйскай грамады абвінаваціла Эсэля ў антысемітызме. Не паспеў скандал заціхнуць, як тэма зноў вярнулася на старонкі друку дзякуючы Селіну.

Між тым, не менш арыгінальную думку ў абарону Селіна прапанаваў пісьменнік Фабрыс Лукіні, французскі акцёр тэатра і кіно. Ён літаральна заканапектаваў усю літаратурную спадчыну Селіна і сцвярджае, што пазітыву там значна больш, чым негатыву. Так, Селін быў антысемітам. Аднак адначасова ў сваіх творах ён выступаў крытыкам мілітарызму, каланіяльнай сістэмы, бяздушнай капіталістычнай эксплуатацыі. Што тычыцца антысеміцкіх тырад, то яны, па словах Лукіні, былі хутчэй выклікання пацыфізмам. Ён — ветэран першай сусветнай

вайны — баяўся, што яўрэйскія эмігранты з Германіі, якія прыбылі ў Францыю з-за пераследу нацыстаў, падштурхнуць яўрэйскую грамаду да патрабавання вайны з Берлінам.

З'явіўся тэзіс пра тое, што літаратурны авангардны стыль, з дапамогай якога Селін пісаў свае антысеміцкія пракламацыі, хутчэй кампраметаваў нацыстаў у вачах сярэдняга французца. Вядома пра канфлікт паміж Селінам і супрацоўнікам акупацыйнай адміністрацыі, які называў творы Луі-Фердынанда не агітацыйнай, а «істэрыкай».

Якімі б добрымі матывамі ні кіраваліся абаронцы Селіна, іх тэорыі сталі легальнай глебай для адкрытых антысеміцкіх выступаў. Так, для вядомага пісьменніка Марка-Эдуарда Наба рашэнне міністра культуры — гэта выкананне замовы «асобнай групы грамадзян».

Самае цікавае, што ва ўсёй гэтай вакханаліі амаль не бяруць удзел правыя радыкалы, якія доўгі час спекулявалі на тэме «яўрэйскага лобі». Актыўна абараняе Селіна хіба што група Бруна Гальніша з Нацыянальнага Фронту. Гальнішу і яго сябрам таксама не падабаецца, што ў гэтым годзе Мінкультуры збіраецца адзначаць 50-я ўгодкі смерці Франца Амара Фанана — ідэолага руху за незалежнасць Алжыру.

Аднак дэкларацыі Гальніша не адлюстроўваюць пазіцыю ўсяго Нацыянальнага Фронту, новым лідарам якога з'яўляецца Марына Ле Пэн. Яна кажа, што «нельга забываць злачынстваў нямецкіх салдат, якія забівалі нашых дзядоў».

Фігурантам справы Селіна нечакана аказаўся прэзідэнт краіны. Нікаля Сарказі неяк прызнаўся, што Селін — яго ўлюбёны пісьменнік. Увогуле, Сарказі і літаратура — гэта асобная тэма. У французскіх інтэлігентаў шмат анекдотаў на гэты конт. Аднак, што тычыцца Селіна, то тут усё, здаецца, праўда. Яшчэ ў 1996 годзе, будучы адносна маладым палітыкам, Сарказі свабодна цытаваў пісьменніка падчас аднаго з інтэрв'ю. Яму належыць дастаткова вядомае выказванне: «Можна абараняць Селіна і не быць антысемітам, таксама як можна абараняць Пруста і не быць гомасэксуалістам».

## ▼ ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

Сэнсу ў стварэнні холдынгу МАЗа з КамАЗам з пункту гледжання вялікай карысці дадзена праекта для беларускага боку незалежных эксперты не бачаць. Па іх меркаванні, зліццё двух прадпрыемстваў можа быць цікавым расійскаму заводу з пазіцыі росту біржавых каціровак акцый ці перспектыўнага знішчэння канкурэнта на рынку краін СНД. А для МАЗа аб'яднанне з якім-небудзь з заходніх аўтагігантаў было б больш карысным.

«Deutsche Welle» (Германія)

Бацька гарачыўся, яго распірала ад абурэння. Здавалася, яшчэ крыху — і ён загаворыць знаёмай яму мовай піўных падваротняў, дзе пагарджаюць усё замежнае і незразумелае. Але на тое ён і Лукашэнка, каб сябе кантраляваць. І пераходзіць толькі на непарламенцкія выразы. «Пляваць я хацеў на ўсе іх каментары,

— стомлена выдушыў з сябе Аляксандр Рыгоравіч, — гэта злыя і непрыстойныя людзі». Камісар, аднак, Бацька. Добры і прыстойны чалавек. Такого злыдням ні з Захаду, ні з Усходу не знішчыць ніколі. Баіцца ён толькі свайго «Тахрыра». Таму ў які раз за два апошнія месяцы, што прайшлі з 19 снежня, абяцае «апазіцыі» даваць «па галаве». Хоць навукоўцы папярэджваюць, што працяглы страх прыводзіць да з'яўлення неўрозаў і іншых непрыемных для мужчын ускладненняў.

«Ежедневный журнал» (Расія)

Магчыма, камусьці ў Маскве і здавалася, што пасля разгону апазіцыйных выступаў у беларускай сталіцы і фактычнага разрыву кантактаў з Захадам Лукашэнка будзе больш гатовы на кампрамісы і пойдзе на рашэнне прыныповага для расійскага

кіраўніцтва пытання Абхазіі і Паўднёвай Асеціі. Аднак на практыцы апынулася так, што беларускаму прэзідэнту няма куды спяшацца. Стаўленне да Лукашэнка ў Маскве ўсё адно не палепшылася, пра што сведчаць апошнія заявы Мядзведзева і Лаўрова. Але і ніякай альтэрнатывы зносінам з Лукашэнкам у расійскага кіраўніцтва ўсё адно няма, пра што сведчыць рашэнне пытання пра субсідаванне беларускай эканомікі. Таму Лукашэнка можа дазволіць сабе ў чарговы раз адкласці пытанне пра прызнанне незалежнасці Абхазіі і Паўднёвай Асеціі, прычым на невызначаны тэрмін. Расійскае кіраўніцтва пасля заявы беларускіх парламентарыяў можа апеляваць непасрэдна да Лукашэнка. Але нішто не замінае беларускаму прэзідэнту зноў нагадаць пра важнасць парламенцкага рашэння. І так — да бясконцасці. Гэта мёртвая бясконцасць у ад-

носінах з Расіяй і Захадам ужо стала сутнасцю беларускай знешняй палітыкі

Полит.ру (Расія)

Дзяржава, як кажуць аналітыкі, дазваляе моладзі любіць краіну толькі ў строга вызначаных ідэалагічных рамках пад чырвона-зялёнымі сцягамі і пад эгідай БРСМ. Беларускі рэспубліканскі саюз моладзі — самая масавая на сёння моладзевая арганізацыя, як сцвярджае міністэрства юстыцыі. Створаная па ініцыятыве Аляксандра Лукашэнка, беларускім прэзідэнтам яна аблашчана і ўзятая на поўнае дзяржаўнае забеспячэнне. Толькі «аддачы ад укладзеных мільярдаў — на капейку», выказаў незадаволенасць сам Лукашэнка на нядаўняй нарадзе. Прэзідэнт заявіў, што моладзевая палітыка ў краіне правалена з-за фармальнага падыходу.

BBC (Вялікабрытанія)







▶ ВАНДРОЎКА

# ПАРКІНГ ЛЯ БЕЛАГА ДОМУ

## ЦІ ВАРТА ВУЧЫЦЦА ДЭМАКРАТЫІ Ў АМЕРЫКІ?

Марыя МАРТЫСЕВІЧ

Так атрымалася, што прыкладна праз гадзіну з моманту, калі мой самалёт прыземліўся ў Вашынгтоне, я стаяла перад Белым Домам. Вось так проста стаяла і абаяралася лбом у агароджу. На ўсходнім узбярэжжы Амерыкі была дзявятая гадзіна вечара, а ў Мінску — глыбокая раніца наступнага дня, і прыкласці да ілба нешта халоднае гэтым душным жнівеньскім вечарам было неабходна, каб не заснуць. А магчыма, я ўжо спала. І ўсё гэта мне снілася. Менавіта такім чынам я прабачалася перад амерыканскім сябрам, які сустрэў мяне ў аэрапорце імя Рэйгана і прывёз сюды ў спадзеве на прыгожы жэст, за тое, што я ніяк не рэагую на пабачанае. Хаця, здавалася, у іншых умовах дах, які так нечакана перамясцілі на подступы да Капітолію, мусіла знесці капітальна.



Мой аднакласнік Дзіма — самае каштоўнае, што дала мне эпоха інтэрнэту. Калі б у 2004 годзе ў Гарвардзе не вынайшлі Фэйсбук, мы б не знайшліся ў 2007-м. Яго сям'я выехала ў эміграцыю яшчэ з СССР, калі Дзіму было 9, і ні я, ні мае бацькі не ведалі, у якую з краін Захаду. А вось секунда пошуку ў сацыяльнай сетцы дала адказ, што ў ЗША. Гэта была наша другая сустрэча пасля пасяджэння ў пяшчэніцы. Раней ён ужо прыязджаў да мяне ў Еўропу.

З Дзімам, яго сям'ёй і сябрамі я прабавіла больш за тыздзень усяго часу, які займала мая паездка. Якім бы нетыповым ні быў гэты мой досвед дачынення з «простымі амерыканцамі» — апісваць я буду хутчэй яго. Пры пэўнай роднасці душы, якая прывяло да нашага з Дзімам, як смяяліся бацькі, «інтэлектуальнага сяброўства» яшчэ на стадыі пяшчэніцы і пры рускай мове, на якой ён усё яшчэ няблага гаварыў, — стаў для мяне адкрытым космасам Амерыкі, з прамым выходам да Белага Дому, іпатэкай і аўтаматамі на паркоўку.

### Народ

Да бацькоў Дзімы пасля самалёту ехаць запозна. Таму на адну ноч ён пасяляе мяне ў сваім пакоі, а сам спіць на першым паверсе ў гасцеўні. Дом, якія яны здымаюць з сябрамі, планаваўся як жылло для сярэдняй сям'і, але цяпер тут жывуць аж сем чалавек з тых, каго мы называем «маладымі спецыялістамі». Здаровы мангал на ганку і непрыбраны падворак з галавой выдаюць сацыяльны статус жыхароў. Маладыя людзі ў

### Свабода

Мы паркуемся каля дому Дзімы — стаянка разлічаная на 2 машыны, але іх тут стаіць 5 — у Надзі ў «тачцы» няма патрэбы, а ў кагосьці яна ў платным гаражы. Надзя ходзіць пешкі на працу ў Інстытут Здароўя, перад адходам кроячы ў скрыначку абед з салаты і сырых шампіньёнаў. Падчасланчу сакратаркі ў інстытуце ходзяць па офісах з кошчыкамі, раздаючы супрацоўнікам садавіну. Перад тым, як ставіць машыну, Дзіма вырашае няпростую задачу па ранішнім раз'ездзе. Ён перабірае працоўныя расклады суседзяў і пасля гэтага спрабуе запаркавацца, каб нікога не «падперці». Гэта саканоміць час сябрам і ашчадзіць яго сон зранку.

### Закон

З чарговай экскурсіі мы вяртаемся вельмі позна — ужо каля поўначы. Штаты Вярджынія і Мэрыленд прымыкаюць да Вашынгтона, але спадзею не могуць падзяліць важны грошапрыцягальны горад, і таму сталіца лічыцца асобнай «акругай Калумбія». Вуліцы абодвух штатаў увечары пустыннымі, і на ўсіх скрыжаваннях гарыць чырвоная. Трэба спыніцца, міргнуць аварыйкай — і тады святло аўтаматычна мяняецца за зялёнае, можна ехаць (у нас у такіх выпадках уключаюць жоўты). Я пытаюся ў Дзімы, чаму ён не праедзе на чырвоны, калі ніхто не бачыць. 9 гадоў жыцця мой сябар правёў у СССР, але пытанне відавочна ставіць яго ў тупік. «А, ёсць нейкі сканер, мяне ўсё адно аштрафуюць», — праз пэўны час згадвае ён.

Павагу і нават культ закону прышчэпліваюць грамадзяніну ЗША з пляюшак. Ёсць толькі адно месца і адзін час у жыцці, дзе мараль негалоўна дазваляе Закон парушаць. І гэты час і месца — каледж. «Ты зразумееш, пра што

я, ты ж будзеш жыць у кампусе!» — рыхтуе мяне Дзіма.

### Выбар

«За каго ты галасаваш на апошніх прэзідэнцкіх?» — цікаўлюся я Дзімы, пакуль мы і яго малодшая сястрычка чакаем заходу ў дэльфінарыі Балтгымору. Горад збудаваны так, што яго галоўнай плошчай фактычна ёсць гавань, па якой плаваюць каляровыя караблі ў форме цмокаў. Дзіма называе імя, якое мне абсалютна нічога не гаворыць. «Гэта трэці пасля рэспубліканца і дэмакрата кандыдат, а ўсяго іх больш за сто», — тлумачыць ён. «Навошта галасаваш за кандыдата, калі загадка вядома, што ён праиграе?» — здзіўляюся я. «Сэнс у тым, каб такі палітык набраў хаця б адзін працэнт галасоў. І тады вырастае яго вага ў палітычнай сферы, і яго партыя зможа лабіраваць твае погляды і рэформы, якія, я думаю, павінны быць».

У кавярні балтгыморскага дэльфінарыя я яшчэ не ведаю, што беларускія кандыдаты ў прэзідэнты, якія праз колькі месяцаў набярдуць, па афіцыйных дадзеных, крыху больш за 1 працэнт галасоў, пасадзяць у турму, перад гэтым жорстка збіўшы. Тое, што ўладам гэта праходзіць беспаскарана, даводзіць, што амерыканская мадэль выбараў беларусам зусім не патрэбна.

### Правы чалавека

Падчас амерыканскай паездкі я чатыры разы бачыла выбарчыя участкі. Увосень 2010-га ў розных штатах праходзілі мясцовыя выбары, і на іх можна было натэкнуцца ў бібліятэках, холах універсітэтаў, шпіталях і нават гандлёвых цэнтрах. Мне расказвалі, што гэта не надта папулярная падзея. Склалася ўражанне, што, каб забавіць на участкі моладзь, у ліст галасавання ўключаюць розныя пярэпытанні. Напрыклад: «Ці адмяняць забарону ў нашым штаце 19-21-гадовым знаходзіцца ў барах і клубах пасля 22:00 (але без права ўжываць алкаголь)?» Вядома, адмяняць! — кажа моладзь і заадно галасуе за тых ці іншых лакальных чыноўнікаў.

У штаце Аява падчас майго візиту туды такім гарачым пытаннем

была забарона аднаполых шлюбав, якія колькі гадоў таму дазволілі. Было важна прагаласаваць за тых ці іншых дэпутатаў у сенат штату, каб яны прынялі адпаведнае рашэнне. Дзіўна, але ў самым кансерватыўным штаце краіны дазвол на аднаполых шлюбав ўвялі раней за Каліфорнію... У Аяве я нават пазнаёмілася з пажылым геям, які вярнуўся на малую радзіму з Сан-Францыска, пасля таго, як ляльны закон быў прыняты.

У ЗША на храмах розных канфесій можна пабачыць вяселкавы сцяг і абвестку: «Запрашаем!». У Беларусі Юры Станкевіч піша і выдае раман «П'яўка», які абвясчаюць «найлепшай кнігай 2010 года». Што праўда, з агаворкай: «Нягледзячы на шавінізм і гамафобію аўтара».

### Падзел улады

Пра Абама амерыканцы амаль не гавораць. Толькі дзеці і паэты. «А праўда, Абама купаўся з дачкой у Мексіканскім заліве?» — падслухоўваем пасцігадовую дзючынку. Барак і Мішэль — модная тэма найноўшай паэзіі. Я нават трапляю на паэтычнае чытанне з кнігі «Сто вершаў на сто першых дзён», дзе паэты з усёй Амерыкі метафарызуюць і абагуляюць новага лідара нацыі. Пазтам ёсць каго любіць пасля васьмі гадоў Буша. Сімвалічна, што Абама праз шмат год перапынку вярнуў у цырымонію інаўгурацыі чытанне ўрачыстага верша — яго ў 2008 годзе прачытала паэтка Элізабэт Аляксандр. Каб даведацца меркаванні пра Абама, у амерыканцаў трэба спецыяльна пытацца.

Дзіма ставіцца да абранага дэмакрата з сімпатый. Ён кажа, гэта яркая дэманстрацыя таго, што колер скуры больш няважны ў ЗША. Важны тваё сацыяльнае статус, адукацыя, багацце. Пакуль што ў белага насельніцтва больш выгодны старты капітал, але сітуацыя пакрысе мяняецца.

Як здаецца, адзін з самых галоўных абавязкаў прэзідэнта ў ЗША — быць сувенірам. У Сан-Францыска ў кітайскіх лаўках гандлююць мостам Залатая Брама, у Чыкага — галоўмай быка, у Вашынгтоне — прэзідэнтам. Я слухмяна і нават з азартам раблю здымкі з кардонным чалавечкам — бо так павінны рабіць турысты.

Перад тым, як працягнуць шлях з аэрапорту дадому, па дарозе на паркінг, мы з Дзімам выпадкова апынаемся на плошчы каля Белага Дому. З плошчы адкрываецца перспектыва на Капітолій, у святле ліхтароў тут танчаць танга прыгожыя пары розных рас і ўзрастаў. Гэта зроблена нібы на замову — для ілюстрацыі «хвалёных амерыканскіх» свабоды, роўнасці, народнай волі, з якіх, уласна, і складаецца дэмакратыя. Толькі галоўны яе мэсідж, думаю я, сядуючы ў машыну, — што яна базаецца на прыватных рэчах і пачынаецца з чалавека, а не з дзяржавы.

*Імёны герояў артыкула і некаторыя іншыя дэталі зменены праз меркаванні прыватнасці.*

